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Megjelen hetenkint kétszer
szerda és szombat este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Sátoralja-’Q’jlaely, lőtér 9- «záxc.

Kéziratokat nem adunk vissea.

Apró hirdetéseknél minden garmond szó 
A fill., vastagabb betűkkel 8 fill.

Hyllttérben minden garmond sor 80 fill.

Zemplén
POLITIKAI HÍRLAP,

if]. Meczner Gyula
főszerkesztő.

Majtényi Géza
fömunkatárs.

Harmincötödik évfolyam

Előfizetési ára:
Egész évre 10 korona fó'óvre 5 kor 

negyedévre 2 50 kor.
— Egyes szám ára 10 fillér. ——

Hirdetési díj:
Hivatalos hirdetéseknél minden sző ut.An 
2 fill. Petit betűnél nagyobb, avagy disz- 
betűkkel, vagy kerettel ellátott hirdetések 
térmérték szerint egy négyszög centim, 
után 6 fill. — Állandó hirdetéseknél ár- 

kedvezmény.

6. Álhazafiak.
— okt. 9.

Egyik lapszámunkban, amely 
uemis olyan régen jelent meg, 
azt mondtuk e helyről, hogy „a 
hazafiság nem szólamokban, de 
tettekben kell, hogy megnyilat­
kozzék/ Johnson dr. pedig azt 
mondja betiiszerint, hogy: „a 
hazafiság a gazember utolsó me­
nedéke."

Soha sem bírt nagyobb ak­
tualitással e két állítás distink­
ciója, mint éppen ma, amidőn 
előestéjén állunk egy olyan nap­
nak, amelyből vagy napsugár, 
vagy viharos időjárás fejlődik a 
magyar politikai életre nézve. 
Holnap már megtudjuk, hogy 
derűs napra vagy viharos reg­
gelre ébredtünk-e ? Ma még csak 
sejtelmeink lehetnek s úgy e 
sejtelmek, mint az eddigi tapasz­
talatokból levont doktrínák alap­
ján a következő tételeket állít­
hatjuk előtérbe.

1526 óta piócaként szipolyo- 
zott bennünket az osztrák. 400 
esztendő előtt elvesztettük nem­
zeti önállóságunkat. Visszaszer­
zésére számtalanszor tettünk 
azóta kísérletet, de a saját csa­
ládunkban tört ki a perpatvar 
untalan, amely lehetetlenné tette 
a nemzet zöme által kívánt ered­
mény elérését.

A külállamokban nincs egyet­
len igaz barátunk. Jóakarónk 
szintén nincs. A nagyobb álla­
mokról meg ne is beszéljünk; 
hiszen külképviseletünket szin­
tén az osztrák foglalta le magá­
nak, bolonddá téve az egész 
müveit világot a maga soviniz­
musával. De ha még csak kül- 
ellenségekkel volna bajunk, ak­
kor nem is szólnánk. Súlyosab­
bak a belellenségek. Majdnem 
több jogot adtunk a nemzetisé­
geknek, mint amivel magunk, a 
törzsnemzet bírunk. Elmondhat­
juk, hogy ezer év óta folyton 
„honfoglalunk", de ma is a kez­
detnél tartunk. Ezt pedig a mi 
túlhajtott gavallériánk okozta. 
Lám az alkotmányosságáról s a 
népszabadság teljes tiszteletben 
tartásáról hires Anglia, Porosz- 
ország és az Egyesült Államok 
másként gondolkoznak. Mi sem 
nem tanultunk tőlük, sem nem 
iparkodunk őket máig sem utá­
nozni. Nálunk az egyéni hiúság 
kielégítésére, a csonka elvek ér­
vényesítésére vonatkozó törek­
vés az első feltétel; ha az itt 
érdekeltek elég hangzatosán tud­

nak kifejezést adni a saját ego- 
isztikus hajlamaiknak. A magyar 
nemzet erkölcsi és anyagi erejé­
nek megtörésére irányult eddig 
minden munkájuk azoknak, akik 
igen alkalmasnak látják a nem­
zet nagy türelmét és jóhiszemű­
ségét saját nem egészen tiszta 
céljaik elérésére.

Igen szomorú dolog, hogy 
akadnak magyar emberek éppen 
most, akik az egyenetlenség és 
visszavonulás felkeltésével tö­
rekszenek uralomra. Piacra vi­
szik hazafiságukat, szidják a kor­
mányt, a koalíciót, az uj rend­
szert ; kacérkodnak, paktumot 
kötnek tóttal, oláhhal, rumunnal, 
svábbal, meg a fene tudja kivel 
is, — csakhogy a mai rendszert 
megdönthessék. Minden eszközt 
felhasználnak, hogy kikiabálhas­
sák : mi hazafiak vagyunk ! Pe­
dig Johnson dr. mondotta, hogy 
„a hazafiság a gazemberek utolsó 
menedéke."

Ismerve ez álhazafiakat, nyu­
godtan mondhatjuk, — visszate­
kintve sötét múltjukra, — hogy 
a „hazafiságnak nem szólamok­
ban, de tettekben kell megnyi­
latkoznia".

Jerünk tovább. Johnson állí­
tását még egyszer be kell bizo­
nyítanunk.

Azok a hazafiak, akik min­
den áron meg akarják menteni 
a „veszélyben forgó hazát", — 
felbőszítették a magyar munkás 
osztályt munkaadóik, közható­
ságaik, kormányuk ellen. Prog- 
rammot ad radikális, demokrata, 
szociálista egyaránt. Mind jelsza­
vakkal harcol, mind meg akarja 
a hazát menteni.

Rövid megjegyzésünk van e 
fölösleges törekvésekre. Ami jó 
van a fentemlitettek program Di­
jában : az benne van a mai tör­
vényes, nemzeti kormány prog­
ramújában is. E programra pon­
tok nagy részét a kormány már 
meg is valósította. Ha még leg­
közelebb, üdvös parlamenti te­
vékenység segélyével a homes- 
teadot, a progresszív adótörvényt 
s a választójog kiterjesztéséről 
szóló törvényt elfogadtatja az 
országgyűléssel s szentesitetti a 
királlyal, akkor akad-e mégolyán, 
akinek kifogásai volnának egy 
olyan kormánnyal szemben, mely 
többet dolgozott másfél év alatt, 
mint a lárma mesterei képesek 
volnának egész életükön át.

Nem képesek belátni a hol­
napi tüntetést előkészítők, hogy 
a jelen kormány nem kasztrend­

szeren épült fel, de a nemzet sza- i 
bad véleménynyilvánításából szü­
letett meg. Mint a tormába esett 
féreg rágódnak egy olyan téte­
len, amelyet a mai kormány 
elvállalt kötelezettségei alapján 
úgy is megalkot. Az éj sötété­
ből bújnak elő hitvány figurák, 
hogy a dolgozni kész, becsüle­
tes munkásságot és családapákat 
terrorizálják. Kétes existenciák 
vezérekül tolakodnak fel, ordí­
toznak értelem és ok nélkül, az­
zal a célzattal, hogy zavart tá­
masztva, halászhassanak a za­
varosban. Menteni akarják a ha­
zát ők, akiket erre senki sem 
kért fel s a mely hazának ép­
pen tőlük kell óvakodnia.

Mi azt hisszük, hogy a ma­
gyar kormány elég erős még 
ezekkel szemben. Ki kell terjesz­
teni a jogot ezt valljuk, hirdet­
jük, ezt aláírjuk. De a terror 
alakjainak s a becsületes munka 
piócáinak nincs keresni valójuk 
Magyarországon.

— okt. 9.

A kiegyezés ügye. Mintegy li- 
dérc nyomás alól szabadult fel 
Magyarország, midőn a telefon és 
táviró szerte vitte az örvendetes hirt 
tegnap, hogy a kiegyezés meg van 
kötve. Á magyar érdekek minden 
irányban védve vannak s hazánk rég 
várt nagykorúsága, pénzügyi ön­
állósága immár, csak a legközelebbi 
jövő kérdése. Óriási átalakulásokat 
szült e hir minden vonalon, annál 
inkább, mert e kérdésekben Kossuth 
Ferenc kereskedelmi miniszter tett 
olyan megnyugtató kijelentéseket két 
nap előtt a körmendi ünnepélyen, 
hogy a miniszter szavai nyomán egy­
szerre elült a vihar és jótékony 
megnyugvás szállt a telkekbe. Ekla­
táns bizonyíték a kedvező helyzetre 
az, hogy a magyar állampapírok ér­
tékei rohamosan emelkedtek s az 
ország közgazdasági állapotának igazi 
fokmérője, a börze hirtelen nagy át­
alakuláson ment keresztül. A magyar 
értékek 5—20°/o-os emelkedést mu­
tatnak 24 óra alatt, úgy a budapesti 
mint a bécsi tőzsdén. — A kormány 
okos és fokozatos közgazdasági po­
litikája fényes diadalt aratott az osz­
trák ármánykodással szemben.

Sárospatak — Dókus Gyulának. 
Vármegyénk alispánja iránti szerete- 
tét és nagyrabecsülését Sárospatak 
város közönsége különösen is doku­
mentálni óhajtotta azon alkalomból 
folyólag, hogy az alispán oly példa- 
adólag vett részt a közelmúlt idők 
nehéz politikai küzdelmében. Sáros­
patak város díszpolgárává választotta 
Dókus Gyula kir. kamarás alispánt 
s a díszpolgári oklevelet igazi művé­
szies kivitelben állíttatta ki. Ezt az 
oklevelet, mely a magyar iparmüvé- 
szetnek dicsőségére váló diszalburaba 
van helyezve s üvegtokkal van el­

látva : Sárospatak város képviselő- 
testületének összes tagjai aláírták. A 
műremeknek mondható díszpolgári 
oklevelet a város küldöttsége f. hó 
13-án fogja az alispánnak átadni. A 
küldöttség szónoka Radácsv György 
akadémiai tanár, s városi képviselő- 
testületi tag lesz.

A közös konyha megalakítása 
Sátoraljaújhelyben.

— okt. 6.

Előző közleményeinkből már tá­
jékoztatva vannak t. olvasóink ama 
mozgalom felől, mely a közös kony­
hának Sátoraljaújhelyben való meg­
alakítása tárgyában megindult. A moz­
galom élén Csapó Lajos és Ehlert 
Gyula állottak, akik leutazva ez in­
tézmény bölcsőjéhez, Nagybecske- 
rekre, ott tanulmányozták a kérdést 
s szerzett tapasztalataik alapján hív­
ták föl arra a közfigyelmet.

Lapunk felelős szerkesztője ter­
jedelmes cikkben s kimerítő részle­
tességgel tárta föl az intézmény hasz­
nait e lapok hasábjain, hol egyide­
jűleg Csapó Lajos jelentkezésre szó­
lította föl az intézményhez hozzájá­
rulni szándékozókat.

Á Csapó Lajos felhívása szinte 
nem is remélt eredményt hozott, 
mert néhány nap alatt 39 család je­
lentette be csatlakozását e modern 
intézményhez. Ilyen alapon Csapó 
Lajos az alakuló közgyűlést október 
6-ra már egybehívhatta.

A gyűlés, — a jelzett napon 
d. u. 3 órakor kezdődött a vármegye­
ház nagytermében, s egészen estig 
tartott, élénk résztvétel és mindvégig 
nagy érdeklődés mellett. — Á tagul 
jelentkezettek közül kevesen, de az 
ügy iránt érdeklődők igen szép 
számmal jelentek meg. Voltak vagy 
hatvanan, — természetes hogy túl­
nyomó részben Ujhely szép és gondos 
gazdasszonyai, — de nem hiányzot­
tak a komoly családapák sem.

Az alakuló közgyűlést Csapó La­
jos nyitotta meg, ki a jelenlevőket 
üdvözölve az érdemi tárgyalást meg­
előzőleg felolvasást tartott a mai 
közgazdasági helyzetről, kifejtvén az 
okot, amely tömörülésre s a közös 
konyha intézményének megalakítására 
készteti a kizsákmányolt polgárságot. 
Csapó felolvasása igen érdekes volt, 
mindvégig nagy figyelemmel és he­
lyesléssel is kisérte azt a közönség. 
Kifejtette, adatokkal s a gyakorlati 
élettapasztalat igazságaival támogatva 
a tömörülés szükségességét. Vázolta 
a drágaság indító okait, a már tür- 
hetlen cselédmizériákat, a közgazda- 
sági élet pangását, a rémitő munkás­
hiányt, a kivándorlás folytán bekö­
vetkezett nagymérvű anyagi pusztu­
lást, — de nem hallgatta el városunk 
hatóságának nemtörődömségét sem a 
tekintetben, hogy például egy ható­
sági mészárszék, egy városi sütöde 
felállításával s a piaci rendtartás 
helyes kezelésével, valamint az élelmi­
szer árusok s a kofák alapos megrend- 
szabályozásával sok kellemetlenség 
lett volna elkerülhető s a drágaság 
nem öltött volna ilyen elviselhetlen 
mérveket.

angol térfi-szabó üzlete
Sátoraljaújhely, Kazinczy-u.

i Újítás! Ruhabérlet! Újítás 1
j Értesítem a t. úri közönséget, hogy a közóhajnak engedve, üzletemben

I — ruhabérleti osztályt — —
állítottam fel. A bérlet három osztályba van sorozva. Az előnyös feltételek nálam tudhatok meg.
El Angol, Scot és hazai szövetek, legfinomabb szörmeáruk állandóan raktáron [g
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Az igen ügyes és valóban a 
gyakorlati élettapasztalat alapjón kelt 
felolvasás köztetszéssel és általános 
elismeréssel honoráltatott.

Előadja ezután Csapó Lajos ama 
tanulmányutjának eredményeként be­
szűrődött tapasztalatait, melyeket Eb­
iért Gyula társaságában Nagy becske­
reken szerzett, az ottani első közös 
konyha ügykezelésének tanulmányo­
zása alkalmával. Számításai szerint a 
közös konyha intézményének életbe­
léptetése 7—800 korona évi megta­
karítást eredményez egy háztartás­
ban, a mellett, hogy a családanya 
felszabadul a főzés és cselédtartás 
terhei alól s igy főként anyai hivatá­
sának, gyermekei nevelésének szen­
telheti idejét, a már túlságosan el- 
szemtelenedett cselédek önkényének 
pedig nem lesz védtelenül kiszol­
gáltatva. „ . .

Az éljenzéssel fogadott felolva­
sás után, az értekezlet vezetésére el­
nöknek és jegyzőnek megválasztását 
kéri. Elnökké Pintér István várme­
gyei árvaszéki elnök, jegyzővé pedig 
Szentimrey Tamás kir. törvényszéki 
jegyző közfelkiáltással választattak
meg. .

Pintér István az elnöki székét
elfoglalva felolvastatja a közös kony­
hában való résztvételre eddig jelent­
kezett tagok névsorát. Harminckilen­
cen küldtek be eddig belépési nyi­
latkozatot. Egyik részük jelen is 
volt az alakuló gyűlésen. Majd a 
most már kötelező erővel bíró tag­
sági ivet körözteti elnök aláírás vé­
gett, amelynek megtörténte után fel­
kérte Éhlert Gyulát hogy a szö­
vetkezés alapszabály tervezetét ol­
vassa fel.

A tervezet élénk és igen beható 
megvitatás tárgyát képezte. Csekély 
módosítással az Éhlert Gyula által 
készített tervezetet az alakuló köz­
gyűlés elfogadván, azt tagjaira nézve 
kötelező erejűnek jelentette ki. A 
szabályzatból, addig is mig azt teljes 
szövegében közreadnék, megemlítjük, 
hogy a tagság 6 havi időtartamra 
kötelező. Belépéskor 20 koronát kell 
fizetni a felszerelésekre (egyszersmin- 
denkorra) a havi élelmezési dij ét- 
adagonkint 70 korona. Az alapszabá­
lyok nagy gonddal vannak egybe- 
állitva, úgy hogy azok a lehető leg- 
szélsőbbségig menő kedvezményeket 
biztosítják a tagoknak. Például: tá­
voliét esetén, — ha az több napra 
terjed, — a napi összeg levonásba 
hozható; ha néhány napra több ét­
adag szükséges: az a 70 korona havi 
dij arányában fizethető. A legfőbb 
azonban, hogy a 70 koronás egy adag 
becsületes gyomru két felnőtt ember 
részére elégséges.

A tüzetesen megvitatott alapsza­
bályokat elnök elfogadottaknak s a 
Sátoraljaújhelyi közös konyhát 30 
résztvevővel megalakulnak jelentette 
ki, A konyha folyó évi november hó 
1-én kezdi meg működését. Sajnos 
ama körülmény, hogy a belépésre 
jelentkezett tagok (39) közül alig 
20-an vettek részt az értekezleten s 
igy mintegy illozóriussá tették eljá­
rásuk érdemi részét. Ez okozta aztán, 
hogy az elnök kénytelen volt a ha­
tározatot olyan értelemben kimondani, 
hogyha a jelentkezett tagok a köte­
lező erővel biró nyilatkozat aláírá­
sával késlekednének, akkor a meg­
alakulás csak feltételesnek tekinthető 
s a tényleges eljárás csak a kötelez­
vény erejével biró s a közgyűlésen 
körözött ívnek a távolmaradottak ál­
tal is eszközlendő aláírása után veszi 
kezdetét. — Az alapszabályzatot 100 
példányban kinyomatják s a tagok 
és érdeklődőknek rendelkezésére bo­
csátják.

Következett ezután nagy érdek­
lődés mellett a választások megej- 
tése. Elnökké Pintér Istvánt, felügye­
lővé Éhlert Gyulát, pénztárossá Csapó 
Lajost egyhangúlag választották meg. 
A 8 tagú felügyelő választmány tag­
jai lettek: dr. Kovaliczky Elekné, 
Kádár Gyuláné, Walter Lászlóné, 
Szőlősi Arturné, Pilissy László, dr. 
JLontz Endre, Moldoványi Géza és

Spotkovszky Károly. A konyha 
felszerelése és berendezése keresztül­
vitelére Pilissy Lászlóné, Lj falusi 
Endréné, Szentimrey Tamásné, Gör­
gey Gyuláné, Zvolenszky Jozsefné 
és Tomcsányi Mártonná úrnőkből 
álló bizottság választatott. A gazd- 
asszony és a személyzet félfogadá­
sára pedig Csapó Lajosné, dr. Kontz 
Endréné és Lászlófi Henrikné úrnők 
kérettek fel.

Az értekezlet köszönetét mondva 
Pintér István elnöknek és az előké­
szítőknek, azok megéljenzésével lel­
kesült hangulatban ért véget.

J7-
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Lapunk zártakor arról értesített 
a konyha szervezésével megbízott ve­
zetőség, hogy a mai napig 37 család 
50 étadag jegyzésével, kötelezoleg 
irta alá a belépési nyilatkozatot. Az 
intézmény tehát ezek alapján nagyon 
is életképesnek bizonyult s működé­
sét már november elején megkezdi. 
A konyhai személyzet félfogadása tár­
gyában a kijelölt bizottság máris 
megtette intézkedéseit, amelynek nyo­
mán lapunk mai számának hirdetési 
részében úgy a személyzet félfoga­
dása, mint a helyiség kibérlésére vo­
natkozólag közzé van téve a hirdet­
mény.

VÁRMEGYE ÉS VAROS.

)( Hivatalvizsgálat Sztropkón. ld. 
Meczner Gyula főispán és Dókus 
Gyula alispán, titkáraik dr. Koncz 
Endre és Matyi Béla, valamint Gius- 
tini Adolf pénzügyi számtiszt közre­
működésével folyó hó 7-én és 8-án 
a sztropkói szolgabirói hivatalban 
vizsgalatot tartottak.

): Városi közgyűlés. Sátoralja­
újhely rend. tanácsú város képviselő­
testülete ma, f. hó 9-én délután 3 
órakor közgyűlést tartott, melynek 
lefolyásáról következő számunkban 
adunk részletes tudósítást.

Elfogott gyermehrablók.
Eltűnt leányka.

Egy kis leány kálváriája.
— A Zemplén tudósítójától. —

— okt. 8.

Folyó hó 7-én szomorú szenzá­
ció hire terjedt el Sátoraljaújhelyben : 
Trattner Márkusz sátoraljaújhelyi tej- 
esarnokos 9 éves kis leánya Etelka, 
ki a statusquo izr. elemi iskola III. 
osztályába jár — nyomtalanul eltűnt.

A kis iskolás leány folyó hó 7-ik 
napjának reggelén szokása szerint 
iskolába ment, azonban az előadáson 
már nem vett részt: időközben telje­
sen nyomaveszett. Képzelhető a csa­
lád kétségbeesése és azon általános 
izgalom, melyet az elterjedt hir Sá­
toraljaújhelyben okozott, különösen a 
szülők között, akik a hir elterjedése 
után az eset révén valósággal kons- 
ternálva: maguk vezették gyermekei­
ket iskolába, vagy kísérőt adtak mel­
léjük.

Most mikor e sorokat Írjuk: az 
elveszett leány általános megnyug­
vásra : már visszakerült szülei házá­
hoz, honnan a lelketlen spekuláció 
elszakítani igyekezett.

A szenzációs esetről s körülmé­
nyeiről a következő részletes tudósí­
tásban számolunk be:

Az eltűnés előzményei.

Trattner Márkusz sátoraljaújhe­
lyi tej kereskedő 9 éves kis leánya:

Etelka f. hó 7-én reggel — szokása 
szerint — a st.-quo izr. elemi iskola 
félé igyekezett, melynek III. osztá­
lyába jár. Az iskolába azonban nem 
érkezett meg, mert időközben eltűnt 
és teljesen nyomaveszett.

Az eltűnés előzményeiről csak 
egyik kis társnője Weinmann Sarolta 
tudott hozzávetőleges adatot adni, mi­
kor elmondta, hogy f. hó 7-én reggel 
iskolába menet találkozott Trattner 
Etelkával, a Kazinczy-utcán a Ligeti 
ház előtt, aki egy bő felöltős, magas 
termetű, jól öltözött, munkásnőnek lát­
szó asszony oldalán haladt a Főutcán, 
ki a kis leányt kézenfogta.

Trattner Etelka, amint meglátta 
barátnőjét feléje kiáltott:

— Várj meg, rögtön jövök.
Ez volt az egyetlen nyom, mely 

alapul szolgálhatott annak a kiter­
jedt, nagyszabású nyomozási eljárás­
nak, melyet a kétségbeesett szülők 
panaszára a rendőrség nagy körülte­
kintéssel indított meg.

Etelka eltűnt.

A szülők folyó hó 7-én délelőtt, 
mikor leányuk az iskolából nem tért 
haza: vették észre gyermekük eltű­
nését. Mindenütt tudakozódtak utána, 
s mikor megtudták, hogy nem vett 
részt az előadáson és értesültek kis 
társnője tapasztalatairól: jelentést 
tettek a rendőrségen, hol azonnal 
jegyzőkönyvet vettek fel az esetről s 
kihallgatták úgy az apát, mint Wein­
man Saroltát.

Schmidt Lajos rendőrkapitány 
a rendőrség teljes személyzetét moz­
gósította, hogy a rejtelmes eltűnés 
körülményei kiderittessenek s a sür­
gönyök valóságos raja tudatta a közel 
városok s a vidék hatóságaival a 
leányka eltűnését.

Ezenkívül maguk a szülők is 
kibocsátottak egy falragaszt, melyben 
a következő kérelmet intézték a kö­
zönséghez :

Az izgalmat keltő falragasz.

Kérelem
a közönséghez!

E hó 7-én, hétfőn reggel 9 
éves Etelka leányom iskolába 
menet alkalmával nyomtalanul

elveszett.
A leányka eltűnése alkalmá­

val a következőkép volt öltözve: 
Fehér kalap, fekete felsőkabát 
és piros szoknya, kezében egy 
könyvtáska.

Egyéb ösmertető jelei: Arca 
barna, beszél magyarul, néme­
tül, tótul.

Kérve kérem az igen tisz­
telt közönséget, hogy ha esetleg 
a kis leányka hollétéről tudna, 
szíveskedjen engemet értesíteni.

Sátoraljaújhely, 1907. októ­
ber 8.

Maradtam örökké hálás tisz­
telettel :

Trattner Márkusz, tejcsarnokos.
Az eset hatása.

E falragasz folyó hó 8-án a déli 
órákban jelent meg Sátoraljaújhely 
város utcáin : s érthető izgalmat oko­
zott a város közönsége körében kü­
lönösen azon szülők között, akiknek 
iskolába járó leánygyermekeik van­
nak.

A legkülönfélébb verziók keltek 
szárnyra a leányka eltűnése nyomán 
s a Trattner-ház valósággal búcsú járó 
helye volt a tudakozódóknak, kik az 
eset körülményeiről kértek felvilágo­
sítást a gyermekük sorsa felett telje­
sen kétségbeesett szülőktől.

Schmidt Lajos rendőrkapitány 
azonban kifejezést adott tudósítónk 
előtt is ama véleményének, hogy te­
kintve a vidéki hatóságokhoz a kellő 
időben megküldött értesítéseket s a 
széles körű nyomozatot, melyet az 
egész felvidékre kiterjesztett: a leányka 
végleges eltűnését kizártnak tartja.

A körülmények szerencsére neki 
adtak igazat.

Az első jó hir.

Majdnem két napi kétségbeejtő, 
s reménytelennek látszó várakozás 
után megérkezett az első kedvező 
hir Trattner Etelkáról. Az eltűnt kis 
leány atyja folyó hó 8-án este sür­
gönyt kapott a bárczai csendőrség­
től/mely a szülők Teleki utcai há­
zába érthető örömet hozott s váro­
sunk lakosságában is, melyet az eset 
valósággal megdöbbentett — meg­
nyugvást keltett,

A sürgöny a következő tartalmú 
volt:

Bárcza, felad. 8-án 7.45 este 
érk. 8-án 8.40 „

Trattner Márkusz
Sátor alj aujh ely.

Etelka leányáért bárczai csend- 
őrséghez jöjjön Kassa mellett.

Bodnár őrmester.
A távirat vétele után Trattner 

Márkusz megbízta két jó ismerősét 
Rubin és Kleinman helybeli lakoso­
kat, hogy utazzanak el megkerült 
kis leánya hazahozatala végett Bár- 
czára. Éolyó hó 8-án este kocsin 
mentek el Bárczára a megbízottak, 
mivel a sürgöny vétele után már 
vonat nem indult.

A rendőrség értesülése.

Folyó hó 9-én reggel, a megbí­
zottak elutazását követő napon dél­
előtt a sátoraljaújhelyi rendőrkapi­
tányság a bárczai csendőrségtői a kö­
vetkező tartalmú sürgönyt kapta:

Rendőrség
Sátoraijaujhely.

Trattner elveszett leánya meg­
került, kérem atyját megkérdezni, 
kivánja-e leánya elrablóinak 
megbüntetését, kik elfogva.

Bodnár őrmester.
Trattner Márkusz nevében a hely­

beli rendőrség, a leány elrablójának 
megbüntetését s ide hozatalát kérte.

A visszatérés.

Folyó hó 9-én, ma délután 3 óra­
kor hozták haza a meggyötört leány­
kát a megbízottak kocsin Bárczáról 
a szülei házhoz. A gyermek szülei­
nek Teleky-utcai házát ez alkalom­
mal a szülőkkel egyként érző közön­
ség valósággal megostromolta. Ezer­
főnyi néptömeg várta a kis leány 
megérkezését.

Később kiderült minden részleté­
ben az ellopott kis leány kálváriája, 
kit két cigányasszony lopott el lel­
ketlenül szüleitől.

A két nyomorult teremtés bün- 
lajstromát a kis gyermek részleteiben 
megdöbbentő, szenzációs vallomása 
nyújtja.

A szülők s a gyermek viszont­
látása valóban a könyekig megha­
tó volt s szinte sajnálta tudósítónk 
azt megszakítani, hogy a leánykát 
a rablás részleteiről kihallgassa.

Szenzációs kalandok. 
Mit mond Etelka ?

Tudósítónk ma, folyó hó 9-én 
délután felkereste a szülei házhoz 
visszakerült leánykát, ki elrablása 
körülményeiről következőket mond­
ta el:

Folyó hó 7-én reggel 8 óra 
előtt indultam el hazulról az is­
kolába. Lakásunktól alig pár lé­
pésnyire két jól öltözött cigány­
leány, egyik köriilbelől 18, a má­
sik 16 éves megszólított s kö­
zülök a nagyobbik azzal az ürügy­
gyei, hogy neki is van egy kis 
testvérkéje, aki nem akar isko­
lába menni s hogy neki kisérő 
társat keres: magával csalt. Ve­
le mentem tehát a Jókai utcán, 
Postaközön és a Kazinczy utcán 
a köztemető felé. A köztemetőn 
túl már nem akartam velők menni, 
de egyik korbácsot vett elő és

i
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azzal ütve kergetett maga előtt. 
Azzal is fenyegetett, „hogyha 
valakivel találkozunk s annak 
panaszkodni merek: akkor meg 
öl.“ Az első faluba, Széphalomba 
korbácscsal fenyegetett, hogy 
koldulni menjek, mit teljesítet­
tem is félelmemben. így jutot­
tunk Hollóházára, hová éjjel 
érkeztünk (Tetszett hallani, hogy 
Hollóházán a gyár megégett?) 
egy pádon szalma közzé feküd­
tünk s egy darab kenyeret kap­
tam tőlük, mit én koldultam. — 
Hollóházáról kora reggel indul­
tunk el folyton faluról falura 
menve s koldulva; kedden, teg­
nap délután 5 órakor a Bárcza 
falu előtti kis hídhoz értünk, én 
már a folytonos gyaloglástól be­
teg voltam. Itt letérdelteitek és 
ütlegelni kezdtek s arra akartak 
kényszeríteni, hogy tegyek esküt 
hogy sohasem látom sem apá­
mat, sem anyámat, senkinek 
őket el nem árulom, mire én 
könyörögtem nekik, hogy az es­
küre ne kényszerítsenek. Erre 
újra ütöttek, vertek és a patak 
vizébe dobtak. Mikor aztán a 
vízből kimásztam : már nem lát­
tam két elrablómat. Sötétedni is 
kezdett már s én elindultam a 
merre tornyot láttam. Beérve a 
faluba, Bárczába: megálltam az 
utón és sírni kezdtem s az em­
bereknek elmondtam mi történt 
velem. Az emberek a csendőrök­
nek sürgönyöztek s a csendőrök 
kihallgattak.

Ez a kis leány szenzációs tar­
talmú vallomása, melyet részleteseb­
ben kivenni a halálra fáradt, agyon­
gyötört gyermektől tudósítónk nem 
akart, nem tartva időszerűnek a saj­
nálatra méltó gyermeket tovább fá­
rasztani,

Az elrablók sorsa.
A kis Trattner Etelka megható 

elbeszélését következőleg egészítjük 
ki: a két cigányasszonyt a csendőr­
ség Bárcza közelében fogta el: s most 
már a csendőrség kezében vannak, 
várva a büntetést, mely kell, hogy e 
lelketlen elvetemülteket a legszigo­
rúbb mértékével sújtsa.

Már a dánosi eset alkalmából 
hangoztattuk ama véleményt, hogy e 
kóbor cigányhadat könyörtelenül ki 
kell pusztítani, s ez az eset újra fel­
lázítja a társadalmat e gaz banda 
ellen, mely emberi fogalmat megha­
ladó kegyetlenséggel, könyörtelenül 
üzen hadat: minden fennálló rend s 
törvény ellen.

A legsúlyosabb büntetést sem 
tartjuk elegendőnek a Trattner Etelka 
kiállott szenvedéseinek váltságául, a 
társadalom pedig tartsa elérkezettnek 
az időt, hogy e nyomorult nép ellen 
megindítsa irtó hadjáratát.

HÍREK.

Közös konyha-vers.
— okt. 8.

A szakácsnő, ha dörmögött 
Eddig nem t’om : mi végett:
Az úrnő és ur meglapult 
Bár ette benn a méreg.
S imádkozott a házi nép 
Zsolozsmáit egyre, folyton 
Hogy a „Marika" stanto péd' 
Valahogy fel ne mondjon.

Citálhat most a drága lény 
Bárkit a bibliából 
Említheti a szenteket;
Úrnője füle fából.
S a felmondásra, mit Mari
Á kilátásba pónál:
így válaszól: „Jó ! Elmehet j*
S jelentkezik — Csapó-nál!

A közös konyha nagy dolog 
Ezt tudja minden ember 
Előnyét több példával itt 
Tán illusztrálni sem kell.
Ez a modern sztrájk a Marik 
S a közvetítők ellen,
— A drágaság kérdését itt,
Hogy ne is emlegessem.

A konyha hajh ! hajh ! már közös 
S az eszme üdvös, izmos,
Hiába mindjobban hódit 
Mezőnyt a kommunizmus.
S ezt látva: nem egy vénülő 
Bácsi sóhajt eképen :
Maholnap hejh 1 minden közös 
S én most öregszem épen!

-th.

— A Tizenhármak emléke. Az 
aradi Golgotán nemzetünk igazaiért 
vértanú halállal kimúlt hősök emlé­
két a hálás utókor nagy kegyelettel 
ülte meg ez éven is. Sátoraljaújhely­
ben okt. 6-án, vasárnap d. e. 10 óra­
kor ünnepi istentisztelet volt a ref. 
templomban, ahová Dókus Gyula al­
ispán vezetése alatt a vármegyei s 
városi hivatalok tisztviselői nagy 
számban vonultak föl. A menetet a 
vármegye díszbe öltözött huszárjai 
nyitották meg. Az alispán diszma- 
gyarban volt. Sokan voltak jelen az 
állami tisztviselők közül is. Az isten­
tiszteleten Fejes István esperes lel­
kész mondott művésziesen szép imát, 
Marton János hittanár pedig nagy­
hatású prédikációt. Az énekkar a nem­
zet imáját, a Himnuszt adta elő. A 
róm. kath. plébánia templomban okt. 
7-én d. e. 9 órakor volt az ünnepé­
lyes requiem, amelyen a helyi kath. 
tanintézetek növendékei is jelen vol­
tak. A gyászmisén szintén megjelen­
tek a közhivatalok tisztviselői nagy 
számmal. — Úgy a vármegyeházán, 
mint a többi középületeken gyász lo­
bogók hirdették e napon: hogy nem 
feledtük el azokat, akik halálukkal 
keltették életre a magyar nemzetet.

— Kinevezés. Révai Miklós tállyai 
lakos a kassai kir. pénzügyigazgató­
ság mellé rendelt számvevőséghez 
díjtalan számgyakornokká nevezte­
tett ki.

— Lelkész beiktatás. A sátoralja­
újhelyi ág. ev. egyház község uj lel­
készét, Dómján Eleket e hó 13-án, 
vasárnap délelőtt iktatja be lelkészi 
hivatalába Zelenka Pál miskolci ág. 
ev. püspök, ki ez alkalomra váro­
sunkba érkezik. A lelkészi beiktatás 
fényes és inponáló ünnepség kereté 
ben fog lefolyni a helyi ág. ev. tem­
plomban. Az egyházközség elöljáró­
sága külön meghívókat is bocsátott 
ki ez alkalomból, pótlólag azonban 
felkérte lapunkat annak közlésére, 
hogy a beiktatási ünnepély nyilvános 
s akik meghívót nem kaptak is, 
jelen lehetnek az ünnepélyen, mely 
okt. 13-án d. e. 10 órakor veszi kez­
detéi- Zelenka Pál püspök f. hó 12-én 
a déli gyorsvonattal érkezik váro­
sunkba, hol igazi szívességgel és lel­
kes magyar vendégszeretettel várja 
az illusztris egyházfőt a közönség.

— Uj hittanár. A vall. és közokt. 
m. kir. miniszter Marton János sá­
toraljaújhelyi ref. segédlelkészt a 
helybeli összes állami tanintézetekhez 
s az itteni főgimnáziumhoz rendes 
hittanárrá nevezte ki. Az uj hitta­
nári okt. 6-án az ünnepi istentiszte­
let alkalmával mutatta be Fejes Ist­
ván esperes-lelkész a híveknek. Mar­
ton János azonban továbbra is meg­
marad a parochia kötelékében és se­
gédkezni fog az isteni tiszteleteknél 
is. A sátoraljaújhelyi ev. ref. egyház­
nak tehát mintegy másfél évszázad­
beli szünetelés után ismét három lel­
késze van. Az uj káplán Böszörményi 
Sándor már szintén elfoglalta állo­
mását s e hó 6-án délután tartotta

első hitszónoklatát a hívek általános 
megelégedésére.

— A „Kazinczy-kör* kiránduló 
estélye Tőketerebesen. A zemplén- 
vármegyei Kazinczy-kör, mely fel­
adatául tűzte ki, hogy nemcsak a 
megye szivében, de a vidéken is fák­
lyát gyújt a közművelődés terjesztése 
céljából e hó 20-án nagyszabázu ki­
ránduló estélyt rendez Tőketerebesen. 
Az estély nagyérdekességü műsorá­
ban ének, zene, szavalat, felolvasás 
és élőképek fognak helyet foglalni 
s jelentőssé teszi ez estélyt ama kö­
rülmény, hogy azon közre fognak 
működni gr. Andrássy Ti vadamé 
leányaival, valamint gr. Hadik Endré­
dé is egy zungora-piece-szel. Az es­
tély, mely iránt már is a legszéle- 
sebbkörü érdeklődés nyilvánul meg, 
délután fél 4 órakor fog kezdődni és 
este 6 órakor ér véget, mely beosz­
tással az agilis reendezőség azt cé­
lozza, hogy az esti vonatokkal a vi­
déki vendégek még hazatérhessenek. 
A „Kazinczy-kör* ez érdekes esettel 
nagysikerű estélyeinek sorozatába egy 
olyat óhajt beiktatni, melyen remény 
szerint valószínűleg tekintélyes szám­
ban vesz részt városunk közönségén 
kívül a közel vidék városainak mű­
szerelő közönsége is egyrészt, hogy 
ezzel a „Kazinczy-kör“ fáradhatatlan 
vezetőségének terveiben osztályosa 
legyen, másrészt, hogy a kör nemes 
intencióit a maga részéről is diadalra 
juttatni igyekezzék. Az estély, mely­
nek részletes műsorát, legközelebbi 
számunkban adjuk közre, Tőketere­
besen az Andrássy kastély parkjában ' 
a lovarda helyiségében lesz meg­
tartva.

— Október 10 ike s a munkás­
ság. Á helybeli szociáldemokrata 
munkásság kérvényt adott be Schmidt 
Lajos rendőrkapitányhoz, melyben 
október hó 10-ikén a „Vadászkürt* 
szálloda előtti téren népgyülés és este 
tüntető felvonulás engedélyezését kér­
ték. A rendőrkapitány elutasító ha­
tározatát a szociáldemokrata mun­
kásság az alispánhoz felebbezte meg. 
Az alispánnak tulajdonképen két, e 
tárgyban érkezett kérvénynyel kellett 
foglalkozni, amennyiben a rendőrka­
pitány utján az alispánhoz beadott 
kérelmük beterjesztése előtt is intéz­
tek beadványt a munkások az alis­
pánhoz, melyben panaszt emeltek 
felebbezésük vélt be nem terjesztése 
ellen. A közben beérkezett felebbe 
zésre az alispán oly tartalmú végha­
tározatot hozott, hogy a népgyülés 
megtartását engedélyezi, de csak a 
„Tornatérben, az este történő felvo­
nulást illetőleg azonban megerősíti a 
rendőrkapitánynak tiltó határozatát, 
így tehát október 10-én a szociál­
demokrata munkások a „Torna­
tér" en tarthatnak népgyülést, azon­
ban a felvonulás el fog maradni.

— Lengyel Menyhért sikere. 
Egyik rokonszenves irótársunknak 
Lengyel Menyhértnek jelentős sikere 
volt f. hó 5-ón Budapesten. A fiatal, 
tehetséges szerzőnek, — kinek vidéki 
színpadon már több darabja sikerrel 
került színre — e napon ugyanis „A 
hálás utókor" cimü színjátékét adta 
elő a Nemzeti Színház, A premier 
határozott sikert ért el, s a fővárosi 
sajtó egyértelmüleg elismeréssel adó­
zik a tehetséges és invenciozus szer­
zőnek. A fiatal szinmüirót írásaiból 
előnyösen ismerheti a „Zemplén" ol­
vasóközönsége még abból az időből, 
mikor „Jegyzetek a hétről" cimü ro­
vatunknak volt vezetője. Á méltán 
kiérdemelt siker ez esetben igazán 
törekvő, tehetséges írónak jutott osz­
tályrészül.

— Halálozás. Részvéttel vesszük 
tudomásul, hogy Siegmeth Károlyné 
szül. Neureuther Terézia Budapesten
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folyó hó 5-én elhunyt. Az elhunyt­
ban Siegmeth Károly nyug. máv. 
igazgató helyettes nejét gyászolja, 
Az elhunyt urinőt f. hó 7-én temet­
ték el nagy részvét mellett Budapes­
ten az Aréna ut 70. szám alatti 
gyászházból.

— Iparosok értekezlete. A ter­
jedő szocialista mozgalommal kap­
csolatban f. hó 7-én este 6 órakor a 
„Függetlenségi kör" helyiségébe dr. 
Búza Barna orsz. képviselő értekez­
letet hivott egybe, melyen a jelen­
voltak egyértelmüleg kimondották a 
szociálista mozgalommal szemben az 
iparosok szervezkedésének szükséges­
ségét. Nagy örömet keltett a megje­
lentek körében Búza Barna orszgy. 
képviselőnek, az értekezlet egybehi- 
vójának ama kijelentése, hogy egy 
árucsarnok létesítése ügyében úgy a 
városnál, mint kormánynál közben 
fog járni. A helybeli iparosoknak ez­
zel egy régi óhajtásuk megy teljese­
désbe s igazán nagy kihatással volna 
iparososztályunk jövőjére, ha az áru­
csarnok terve a megvalósulás stá­
diumába lépne. A körülmények arra 
engednek következtetni, hogy ez a 
terv már a közel jövőben való alakot 
fog ölteni. Az értekezlet este 8 óra 
tájban ért véget.

— Október 10-ike — s a közrend. 
Október hó 10-re, a szociáldemokrata 
munkásság által propagált munka­
szünet napjára a közrend és közcsend 
fentartása érdekében — mint értesü­
lünk — a hatóság megtette meg­
nyugtató intézkedéseit. Úgy látszik, 
hogy e nap minden különösebb iz­
galom nélkül fog lefolyni s nagyobb, 
kirendelt karhatalmi apparatus fog 
őrködni a közrend felett, melyet meg­
zavarni egyes csőcselék elemek ilyen­
kor kísérelnek meg. — A közrend s 
közcsend fenntartása érdekében úgy 
Dókus Gyula alispán, mint Schmidt 
Lajos rendőrkapitány megtették a 
kívánt intézkedéseket, s azon előre 
nem látható esetre, ha valamely na­
gyobb arányú, nem várt tüntetés 
vagy zavargás történnék: nagyobb 
karhatalom kirendeléséről történt gon­
doskodás. A kassai 6. hadtestparancs­
nokságtól egy század lovasságot kért 
az alispán, mely ma délben érkezett 
meg Sátoraljaújhelybe, s a „Vörös- 
ökör" épületbe lett elszállásolva. — 
Készenlétben fog állani ezenkívül a 
helybeli m. kir. honvédzászlóalj egy 
százada s a kirendelt csendőrség. Ez 
a karhatalom fogja szükség esetén 
biztosítani a közrend fenntartását, ha 
netalán rosszindulatú csőcselék, mely 
szeret a zavarosban halászni, azt 
megzavarni igyekeznék. A tünetek 
azonban arra mutatnak, hogy váro­
sunk közbékéjének megzavarására e 
napon még kísérlet sem fog tétetni, 
ami felette óhajtott és kívánatos.

— Uj lap Eperjesen. „Eperjesi 
Szemle“ címen uj lap indult meg 
október elsején Eperjesen. Programra ja 
a katholikus célok szolgálatát, főké­
pen pedig a felvidék gór. kath. né­
pének anyagi és szellemi elhaladá­
sát célozza. Az uj lap, melyet Kozma 
János szerkeszt, mintegy félhivatalos 
lapja lesz az eperjesi gör. szert, egy­
házmegyének. Előfizetési ára egész 
évre 6 korona, tanítóknak és papnö­
vendékeknek 4 kor. Szerkesztősége 
és kiadóhivatala Eperjesen (Jókai-tér 
2. sz. a.) van. Ajánljuk olvasóink 
figyelmébe.

— Tisztviselők memoranduma. A 
szegedi tisztviselő-kongresszusból fo- 
lyólag a kezelő tisztviselők és dijno- 
kok terjedelmes memorandumban for­
dultak a kormányhoz helyzetük ja­
vításáért. A feliratot Hocz Gábor 
sátoraljaújhelyi pénzügyigazgatósági 
irodavezető készítette el, amelyről 
több vidéki lap már eddig is nagy 
elismeréssel emlékezett meg.
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Áz igen ügyes és valóban a 
gyakorlati élettapasztalat alapján kelt 
felolvasás köztetszéssel és általános 
elismeréssel honoráltatott.

Előadja ezután Csapó Lajos ama 
tanulmányújának eredményeként le- 
szürődött tapasztalatait, melyeket Eb­
iért Gyula társaságában Nagybecske- 
reken szerzett, az ottani első közös 
konyha ügykezelésének tanulmányo­
zása alkalmával. Számításai szerint a 
közös konyha intézményének életbe­
léptetése 7—800 korona évi megta­
karítást eredményez egy háztartás­
ban, a mellett, hogy a családanya 
felszabadul a főzés és cselédtartás 
terhei alól s igy főként anyai hivatá­
sának, gyermekei nevelésének szen­
telheti idejét, a már túlságosan el- 
szemtelenedett cselédek önkényének 
pedig nem lesz védtelenül kiszol­
gáltatva. „ , .

Az éljenzéssel fogadott felolva­
sás után, az értekezlet vezetésére el­
nöknek és jegyzőnek megválasztását 
kéri. Elnökké Pintér István várme­
gyei árvaszéki elnök, jegyzővé pedig 
Szentimrey Tamás kir. törvényszéki 
jegyző közfelkiáltással választattak 
IH6g»

Pintér István az elnöki széket 
elfoglalva felolvastatja a közös kony­
hában való résztvételre eddig jelent­
kezett tagok névsorát. Harminckilen­
cen küldtek be eddig belépési nyi­
latkozatot. Egyik részük jelen is 
volt az alakuló gyűlésen. Majd a 
most már kötelező erővel bíró tag­
sági ivet körözteti elnök aláírás vé­
gett, amelynek megtörténte után fel­
kérte Ékiért Gyulát hogy a szö­
vetkezés alapszabály tervezetét ol­
vassa fel. ,

A tervezet élénk és igen beható 
megvitatás tárgyát képezte, Csekély 
módosítással az Éhlert Gyula által 
készített tervezetet az alakuló köz­
gyűlés elfogadván, azt tagjaira nézve 
kötelező erejűnek jelentette ki. A 
szabályzatból, addig is mig azt teljes 
szövegében közreadnék, megemlítjük, 
hogy a tagság 6 havi időtartamra 
kötelező. Belépéskor 20 koronát kell 
fizetni a felszerelésekre (egyszersmin- 
denkorra) a havi élelmezési dij ét- 
adagonkint 70 korona. Az alapszabá­
lyok nagy gonddal vannak egybe­
állítva, úgy hogy azok a lehető leg- 
szélsőbbségig menő kedvezményeket 
biztosítják a tagoknak. Például: tá­
voliét esetén, — ha az több napra 
terjed, — a napi összeg levonásba 
hozható; ha néhány napra több ét­
adag szükséges: az a 70 korona havi 
dij arányában fizethető. A legfőbb 
azonban, hogy a 70 koronás egy adag 
becsületes gyomru két felnőtt ember 
részére elégséges.

A tüzetesen megvitatott alapsza­
bályokat elnök elfogadottaknak s a 
Sátoraljaújhelyi közös konyhát 30 
résztvevővel megalakultnak jelentette 
ki, A konyha folyó évi november hó 
1-én kezdi meg működését. Sajnos 
ama körülmény, hogy a belépésre 
jelentkezett tagok (39) közül alig 
20-an vettek részt az értekezleten s 
igy mintegy illozóriussá tették eljá­
rásuk érdemi részét. Ez okozta aztán, 
hogy az elnök kénytelen volt a ha­
tározatot olyan értelemben kimondani, 
hogyha a jelentkezett tagok a köte­
lező erővel biró nyilatkozat aláírá­
sával késlekednének, akkor a meg­
alakulás csak feltételesnek tekinthető 
s a tényleges eljárás csak a kötelez­
vény erejével biró s a közgyűlésen 
körözött ívnek a távolmaradottak ál­
tal is eszközlendő aláírása után veszi 
kezdetét. — Az alapszabályzatot 100 
példányban kinyomatják s a tagok 
és érdeklődőknek rendelkezésére bo 
esátják.

Következett ezután nagy érdek­
lődés mellett a választások megej- 
tése. Elnökké Pintér Istvánt, felügye­
lővé Éhlert Gyulát, pénztárossá Csapó 
Lajost egyhangúlag választották meg. 
A 8 tagú felügyelő választmány tag­
jai lettek: dr. Kovaliczky Elekné, 
Kádár Gyuláné, Walter Lászlóné, 
gzőlősi Arturné, Pilissy László, dr. 
Kontz Endre, Moldoványi Géza és

Spotkovszky Károly. — A konyha 
felszerelése és berendezése keresztül­
vitelére Pilissy Lászlóné Ej falusi 
Endréné, Szentimrey lamásné, Gör­
gey Gyuláné, Zvolenszky Jozsefné 
és Tomcsányi Mártonná úrnőkből 
álló bizottság választatott. A gazd- 
asszony és a személyzet félfogadá­
sára pedig Csapó Lajosné, dr. Kontz 
Endréné és Lászlófi Hennkné úrnők 
kérettek fel.

Az értekezlet köszönetét mondva 
Pintér István elnöknek és az előké- 
szitőknek, azok megéljenzésevel lel­
kesült hangulatban ért véget.

*

Lapunk zártakor arról értesített 
a konyha szervezésével megbízott ve­
zetőség, hogy a mai napig 37 család 
50 étadag jegyzésével, kotelezoleg 
irta alá a belépési nyilatkozatot. Az 
intézmény tehát özek alapján nagyon 
is életképesnek bizonyult s működé­
sét már november elején megkezdi. 
A konyhai személyzet félfogadása tár­
gyában a kijelölt bizottság máris 
megtette intézkedéseit, amelynek nyo­
mán lapunk mai számának hirdetési 
részében úgy a személyzet félfoga­
dása, mint a helyiség kibérlésére vo­
natkozólag közzé van téve a hirdet­
mény.

VÁRMEGYE ÉS VAROS.

)( Hivatal vizsgálat Sztropkón. ld. 
Meczner Gyula főispán és Dókus 
Gyula alispán, titkáraik dr. Koncz 
Endre és Matyi Béla, valamint Gius- 
tini Adolf pénzügyi számtiszt közre­
működésével folyó hó 7-én és 8-án 
a sztropkói szolgabirói hivatalban 
vizsgalatot tartottak.

): Városi közgyűlés. Sátoralja­
újhely rend. tanácsú város képviselő­
testülete ma, f. hó 9-én délután 3 
órakor közgyűlést tartott, melynek 
lefolyásáról következő számunkban 
adunk részletes tudósítást.

Elfogott gyepmekpablók.
Eltűnt leányka.

Egy kis leány kálváriája.
— A Zemplén tudósítójától. —

— okt. 8.

Folyó hó 7-én szomorú szenzá­
ció hire terjedt el Sátoraljaújhelyben : 
Trattner Márkusz sátoraljaújhelyi tej- 
csarnokos 9 éves kis leánya Etelka, 
ki a statusquo izr. elemi iskola III. 
osztályába jár — nyomtalanul eltűnt.

A kis iskolás leány folyó hó 7-ik 
napjának reggelén szokása szerint 
iskolába ment, azonban az előadáson 
már nem vett részt: időközben telje­
sen nyomaveszett. Képzelhető a csa­
lád kétségbeesése és azon általános 
izgalom, melyet az elterjedt hir Sá­
toraljaújhelyben okozott, különösen a 
szülők között, akik a hir elterjedése 
után az eset révén valósággal kons- 
ternálva: maguk vezették gyermekei­
ket iskolába, vagy kísérőt adtak mel­
léjük.

Most mikor e sorokat Írjuk: az 
elveszett leány általános megnyug­
vásra: már visszakerült szülei házá­
hoz, honnan a lelketlen spekuláció 
elszakítani igyekezett.

A szenzációs esetről s körülmé­
nyeiről a következő részletes tudósí­
tásban számolunk be:

Az eltűnés előzményei.

Trattner Márkusz sátoraljaújhe­
lyi tej kereskedő 9 éves kis leánya :

Ftelka f. hó 7-én reggel ■— sz.°^ása 
szerint - a st.-quo izr elemi iskol 
félé igyekezett, melynek III. oszta 
viba Jár. Az iskolába azonban nem ffit meg, mert időközben eltűnt 

és teljesen nyomaveszett.
Az eltűnés előzményeiről csak 

egyik kis társnője Weinmannpárolta 
tudott hozzávetőleges adatot adni, “ j 
kor elmondta, hogy f.W j-ön reggel 
iskolába menet találkozott Irattoer 
Etelkával, a Kazinezy-uteán a Ligeti 
ház előtt, aki egy bő felöltős, magas 
fprmetü iól öltözött, munkasnőnek lát- fzóasszony oldalán haladta Főutcán, 
ki a kis leányt kézenfogta

Trattner Etelka, amint meglátta 
barátnőjét feléje kiáltott:

— Várj meg, rögtön jövök.
Ez volt az egyetlen nyom, mely 

alapul szolgálhatott annak a kiter­
jedt, nagyszabású nyomozási eljárás­
nak, melyet a kétségbeesett szülők 
panaszára a rendőrség nagy körülte­
kintéssel indított meg.

Etelka eltűnt.

A szülők folyó hó 7-én délelőtt, 
mikor leányuk az iskolából nem tért 
haza: vették észre gyermekük eltű­
nését. Mindenütt tudakozódtak utána, 
s mikor megtudták, hogy nem vett 
részt az előadáson és értesültek kis 
társnője tapasztalatairól: jelentést 
tettek a rendőrségen, hol azonnal 
jegyzőkönyvet vettek fel az esetről s 
kihallgatták úgy az apát, mint Wein­
man Saroltát.

Schmidt Lajos rendőrkapitány 
a rendőrség teljes személyzetét moz­
gósította, hogy a rejtelmes eltűnés 
körülményei kiderittessenek s a sür­
gönyök valóságos raja tudatta a közel 
városok s a vidék hatóságaival a 
leányka eltűnését.

Ezenkívül maguk a szülők is 
kibocsátottak egy falragaszt, melyben 
a következő kérelmet intézték a kö­
zönséghez :

Az izgalmat keltő falragasz.

Kérelem
a közönséghez!

E hó 7-én, hétfőn reggel 9 
éves Etelka leányom iskolába 
menet alkalmával nyomtalanul

elveszett.
A leányka eltűnése alkalmá­

val a következőkép volt öltözve: 
Fehér kalap, fekete felsőkabát 
és piros szoknya, kezében egy 
könyvtáska.

Egyéb ösmertető jelei: Arca 
barna, beszél magyarul, néme­
tül, tótul.

Kérve kérem az igen tisz­
telt közönséget, hogy ha esetleg 
a kis leányka hollétéről tudna, 
szíveskedjen engemet értesíteni.

Sátoraljaújhely, 1907. októ­
ber 8.

Maradtam örökké hálás tisz­
telettel :

Az első jó hir.

Majdnem két napi kétségbeejtő, 
s reménytelennek látszó várakozás 
után megérkezett az első kedvező 
hir Trattner Etelkáról. Az eltűnt kis 
leány atyja folyó hó 8-án este sür­
gönyt kapott a bárczai csendőrseg- 
től mely a szülők Teleki utcai há­
zába érthető örömet hozott s váro­
sunk lakosságában is, melyet az eset 
valósággal megdöbbentett meg­
nyugvást keltett,

A sürgöny a következő tartalmú
volt: , „,, .

Bárcza, felad. 8-án 7.4o este 
órk. 8-án 8.40 „

i Trattner Márkusz
Sátoraljaújhely.

Etelka leányáért bárczai csend­
őrséghez jöjjön Kassa mellett.

Bodnár őrmester.
A távirat vétele után Trattner 

Márkusz megbízta két jó ismerősét 
Rubin és Kleinman helybeli lakoso­
kat, hogy utazzanak el megkerült 
kis leánya hazahozatala végett Bár- 
czára. Folyó hó 8-án este kocsin 
mentek el Bárczára a megbízottak, 
mivel a sürgöny vétele után már 
vonat nem indult.

A rendőrség értesülése.

Folyó hó 9-én reggel, a megbí­
zottak elutazását követő napon dél­
előtt a sátoraljaújhelyi rendőrkapi­
tányság a bárczai csendőrségtőí a kö­
vetkező tartalmú sürgönyt kapta:

Rendőrség
Sátoraljaújhely.

Trattner elveszett leánya meg­
került, kérem atyját megkérdezni, 
kivánja-e leánya elrablóinak 
megbüntetését, kik elfogva.

Bodnár őrmester.
Trattner Márkusz nevében a hely­

beli rendőrség, a leány elrablójának 
megbüntetését s ide hozatalát kérte.

A visszatérés.

Folyó hó 9-én, ma délután 3 óra­
kor hozták haza a meggyötört leány­
kát a megbízottak kocsin Bárezáról 
a szülei házhoz. A gyermek szülei­
nek Teleky-utcai házát ez alkalom­
mal a szülőkkel egyként érző közön­
ség valósággal megostromolta. Ezer­
főnyi néptömeg várta a kis leány 
megérkezését.

Később kiderült minden részleté­
ben az ellopott kis leány kálváriája, 
kit két cigányasszony lopott el lel­
ketlenül szüleitől.

A két nyomorult teremtés bün- 
lajstromát a kis gyermek részleteiben 
megdöbbentő, szenzációs vallomása 
nyújtja.

A szülők s a gyermek viszont­
látása valóban a könyekig megha­
tó volt s szinte sajnálta tudósítónk 
azt megszakítani, hogy a leánykát 
a rablás részleteiről kihallgassa.

Október 9.

Trattner Márkusz, tejcsarnokos.
Az eset hatása.

E falragasz folyó hó 8-án a déli 
órákban jelent meg Sátoraljaújhely 
város utcáin : s érthető izgalmat oko­
zott a város közönsége körében kü­
lönösen azon szülők között, akiknek 
iskolába járó leánygyermekeik van­
nak.

A legkülönfélébb verziók keltek 
szárnyra a leányka eltűnése nyomán 
s a Trattner-ház valósággal búcsú járó 
helye volt a tudakozódóknak, kik az 
eset körülményeiről kértek felvilágo­
sítást a gyermekük sorsa felett telje­
sen kétségbeesett szülőktől.

Schmidt Lajos rendőrkapitány 
azonban kifejezést adott tudósítónk 
előtt is ama véleményének, hogy te­
kintve a vidéki hatóságokhoz a kellő 
időben megküldött értesítéseket s a 
széles körű nyomozatot, melyet az 
egész felvidékre kiterjesztett: a leányka 
végleges eltűnését kizártnak tartja.

A körülmények szerencsére neki 
adtak igazat.

Szenzációs kalandok.
Mit mond Etelka ?

Tudósítónk ma, folyó hó 9-én 
délután felkereste a szülei házhoz 
visszakerült leánykát, ki elrablása 
körülményeiről következőket mond­
ta el:

Folyó hó 7-én reggel 8 óra 
előtt indultam el hazulról az is­
kolába. Lakásunktól alig pár lé­
pésnyire két jól öltözött cigány­
leány, egyik körülbelül 18, a má­
sik 16 éves megszólított s kö- 
zülök a nagyobbik azzal az ürügy­
gyei, hogy neki is van egy kis 
testvérkéje, aki nem akar isko­
lába menni s hogy neki kisérő 
társat keres: magával csalt. Ve­
le mentem tehát a Jókai utcán, 
Postaközön és a Kazinczy utcán 
a köztemető felé. A köztemetőn 
túl már nem akartam velők menni, 
de egyik korbácsot vett elő és
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azzal ütve kergetett maga előtt. 
Azzal is fenyegetett, „hogyha 
valakivel találkozunk s annak 
panaszkodni merek: akkor meg 
öl.* Az első faluba, Széphalomba 
korbácscsal fenyegetett, hogy 
koldulni menjek, mit teljesítet­
tem is félelmemben. így jutot­
tunk Hollóházára, hová éjjel 
érkeztünk (Tetszett hallani, hogy 
Hollóházán a gyár megégett ?) 
egy pádon szalma közzé feküd­
tünk s egy darab kenyeret kap­
tam tőlük, mit én koldultam. — 
Hollóházáról kora reggel indul­
tunk el folyton faluról falura 
menve s koldulva; kedden, teg­
nap délután 5 órakor a Bárcza 
falu előtti kis hídhoz értünk, én 
már a folytonos gyaloglástól be­
teg voltam. Itt letérdelteitek és 
ütlegelni kezdtek s arra akartak 
kényszeríteni, hogy tegyek esküt 
hogy sohasem látom sem apá­
mat, sem anyámat, senkinek 
őket el nem árulom, mire én 
könyörögtem nekik, hogy az es­
küre ne kényszerítsenek. Erre 
újra ütöttek, vertek és a patak 
vizébe dobtak. Mikor aztán a 
vízből kimásztam : már nem lát­
tam két elrablómat. Sötétedni is 
kezdett már s én elindultam a 
merre tornyot láttam. Beérve a 
faluba, Bárczába: megálltam az 
utón és sírni kezdtem s az em­
bereknek elmondtam mi történt 
velem. Az emberek a csendőrök­
nek sürgönyöztek s a csendőrök 
kihallgattak.

Éz a kis leány szenzációs tar­
talmú vallomása, melyet részleteseb­
ben kivenni a halálra fáradt, agyon­
gyötört gyermektől tudósítónk nem 
akart, nem tartva időszerűnek a saj­
nálatra méltó gyermeket tovább fá­
rasztani,

Az elrablók sorsa.
A kis Trattner Etelka megható 

elbeszélését következőleg egészítjük 
ki: a két cigányasszonyt a csendőr­
ség Bárcza közelében fogta el: s most 
már a csendőrség kezében vannak, 
várva a büntetési, mely kell, hogy e 
lelketlen elvetemülteket a legszigo­
rúbb mértékével sújtsa.

Már a dánosi eset alkalmából 
hangoztattuk ama véleményt, hogy e 
kóbor cigányhadat könyörtelenül ki 
kell pusztítani, s ez az eset újra fel­
lázítja a társadalmat e gaz banda 
ellen, mely emberi fogalmat megha­
ladó kegyetlenséggel, könyörtelenül 
üzen hadat: minden fennálló rend s 
törvény ellen.

A legsúlyosabb büntetést sem 
tartjuk elegendőnek a Trattner Etelka 
kiállott szenvedéseinek váltságául, a 
társadalom pedig tartsa elérkezettnek 
az időt, hogy e nyomorult nép ellen 
megindítsa irtó hadjáratát.

HÍREK.

Közös konyha-vers.
— okt. 8.

A szakácsnő, ha dörmögött 
Eddig nem t’om: mi végett:
Az úrnő és ur meglapult 
Bár ette benn a méreg.
S imádkozott a házi nép 
Zsolozsmáit egyre, folyton 
Hogy a „Marika" stanto pád' 
Valahogy fel ne mondjon.

Oitálhat most a drága lény 
Bárkit a bibliából 
Említheti a szenteket:
Úrnője füle fából.
S a felmondásra, mit Mari
Á kilátásba pónál:
így válaszól: „Jó ! Elmehet j*
S jelentkezik — Csapó-nál!

Á közös konyha nagy dolog 
Ezt tudja minden ember 
Előnyét több példával itt 
Tán illusztrálni sem kell.
Ez a modern sztrájk a Marik 
S a közvetítők ellen,
— A drágaság kérdését itt,
Hogy ne is emlegessem.

A konyha hajh ! hajh ! már közös 
S az eszme üdvös, izmos,
Hiába mindjobban hódit 
Mezőnyt a kommunizmus.
S ezt látva: nem egy vénülő 
Bácsi sóhajt eképen:
Maholnap hejh 1 minden közös 
S én most öregszem épen I

-th.

— A Tizenhármak emléke. Az
aradi Golgotán nemzetünk igazaiért 
vértanú halállal kimúlt hősök emlé­
két a hálás utókor nagy kegyelettel 
ülte meg ez éven is. Sátoraljaújhely­
ben okt. 6-án, vasárnap d. e. 10 óra­
kor ünnepi istentisztelet volt a ref. 
templomban, ahová Dókus Gyula al­
ispán vezetése alatt a vármegyei s 
városi hivatalok tisztviselői nagy 
számban vonultak föl. A menetet a 
vármegye díszbe öltözött huszárjai 
nyitották meg. Az alispán diszma- 
gyarban volt. Sokan voltak jelen az 
állami tisztviselők közül is. Az isten­
tiszteleten Fejes István esperes lel­
kész mondott művésziesen szép imát, 
Marton János hittanár pedig nagy­
hatású prédikációt. Az énekkar a nem­
zet imáját, a Himnuszt adta elő. A 
róm. kath. plébánia templomban okt. 
7-én d. e. 9 órakor volt az ünnepé­
lyes requiem, amelyen a helyi kath. 
tanintézetek növendékei is jelen vol­
tak. A gyászmisén szintén megjelen­
tek a közhivatalok tisztviselői nagy 
számmal. — Úgy a vármegyeházán, 
mint a többi középületeken gyász lo­
bogók hirdették e napon: hogy nem 
feledtük el azokat, akik halálukkal 
keltették életre a magyar nemzetet.

— Kinevezés. Révai Miklós tállyai 
lakos a kassai kir. pénzügyigazgató­
ság mellé rendelt számvevőséghez 
díjtalan számgyakornokká nevezte­
tett ki.

— Lelkész beiktatás. A sátoralja­
újhelyi ág. ev. egyház község uj lel­
készét, Dómján Eleket e hó 13-án, 
vasárnap délelőtt iktatja be lelkész! 
hivatalába Zelenka Pál miskolci ág. 
ev. püspök, ki ez alkalomra váro­
sunkba érkezik. Á lelkész! beiktatás 
fényes és inponáló ünnepség kereté 
ben fog lefolyni a helyi ág. ev. tem­
plomban. Az egyházközség elöljáró­
sága külön meghívókat is bocsátott 
ki ez alkalomból, pótlólag azonban 
felkérte lapunkat annak közlésére, 
hogy a beiktatási ünnepély nyilvános 
s akik meghívót nem kaptak is, 
jelen lehetnek az ünnepélyen, mely 
okt. 13-án d. e. 10 órakor veszi kez­
detét. Zelenka Pál püspök f. hó 12-én 
a déli gyorsvonattal érkezik váro­
sunkba, hol igazi szívességgel és lel­
kes magyar vendégszeretettel várja 
az illusztris egyházfőt a közönség.

— Uj hittanár. A vall. és közokt. 
m. kir. miniszter Marton János sá­
toraljaújhelyi ref. segédlelkészt a 
helybeli összes állami tanintézetekhez 
s az itteni főgimnáziumhoz rendes 
hittanárrá nevezte ki. Az uj hitta­
nárt okt. 6-án az ünnepi istentiszte­
let alkalmával mutatta be Fejes Ist­
ván esperes-lelkész a híveknek. Mar­
ton János azonban továbbra is meg­
marad a parochia kötelékében és se­
gédkezni fog az isteni tiszteleteknél 
is. A sátoraljaújhelyi ev. ref. egyház­
nak tehát mintegy másfél évszázad­
beli szünetelés után ismét három lel­
késze van. Az uj káplán Böszörményi 
Sándor már szintén elfoglalta állo­
mását s e hó 6-án délután tartotta

első hitszónoklatát a hívek általános 
megelégedésére.

— A „Kazinczy-kör" kiránduló 
estélye Tőketerebesen. A zemplén- 
vármegyei Kazinezy-kör, mely fel­
adatául tűzte ki, hogy nemcsak a 
megye szivében, de a vidéken is fák­
lyát gyújt a közművelődés terjesztése 
céljából e hó 20-án nagyszabázu ki­
ránduló estélyt rendez Tőketerebesen. 
Az estély nagyérdekességü műsorá­
ban ének, zene, szavalat, felolvasás 
és élőképek fognak helyet foglalni 
s jelentőssé teszi ez estélyt ama kö­
rülmény, hogy azon közre fognak 
működni gr. Andrássy Ti vadamé 
leányaival, valamint gr. Hadik Endré- 
né is egy zongora-piece-szel. Az es­
tély, mely iránt már is a legszéle- 
sebbkörü érdeklődés nyilvánul meg, 
délután fél 4 órakor fog kezdődni és 
este 6 órakor ér véget, mely beosz­
tással az agilis reendezőség azt cé­
lozza, hogy az esti vonatokkal a vi­
déki vendégek még hazatérhessenek. 
A „Kazinezy-kör* ez érdekes esettel 
nagysikerű estélyeinek sorozatába egy 
olyat óhajt beiktatni, melyen remény 
szerint valószínűleg tekintélyes szám­
ban vesz részt városunk közönségén 
kívül a közel vidék városainak mű­
szerelő közönsége is egyrészt, hogy 
ezzel a „Kazinczy-kör“ fáradhatatlan 
vezetőségének terveiben osztályosa 
legyen, másrészt, hogy a kör nemes 
intencióit a maga részéről is diadalra 
juttatni igyekezzék. Az estély, mely­
nek részletes műsorát, legközelebbi 
számunkban adjuk közre, Tőketere­
besen az Andrássy kastély parkjában ' 
a lovarda helyiségében lesz meg­
tartva.

— Október 10 ike s a munkás­
ság. A helybeli szociáldemokrata 
munkásság kérvényt adott be Schmidt 
Lajos rendőrkapitányhoz, melyben 
október hó 10-ikén a „Vadászkürt* 
szálloda előtti téren népgyülés és este 
tüntető felvonulás engedélyezését kér­
ték. A rendőrkapitány elutasító ha­
tározatát a szociáldemokrata mun­
kásság az alispánhoz felebbezte meg. 
Az alispánnak tulajdonképen két, e 
tárgyban érkezett kérvénynyel kellett 
foglalkozni, amennyiben a rendőrka­
pitány utján az alispánhoz beadott 
kérelmük beterjesztése előtt is intéz­
tek beadványt a munkások az alis­
pánhoz, melyben panaszt emeltek 
felebbezésük vélt be nem terjesztése 
ellen. A közben beérkezett felebbe 
zésre az alispán oly tartalmú végha­
tározatot hozott, hogy a népgyülés 
megtartását engedélyezi, de csak a 
„Tornatérben, az este történő felvo­
nulást illetőleg azonban megerősíti a 
rendőrkapitánynak tiltó határozatát, 
így tehát október 10-én a szociál­
demokrata munkások a „Torna­
tér"-en tarthatnak népgyülést, azon­
ban a felvonulás el fog maradni.

— Lengyel Menyhért sikere. 
Egyik rokonszenves irótársunknak 
Lengyel Menyhértnek jelentős sikere 
volt f. hó 5-én Budapesten. A fiatal, 
tehetséges szerzőnek, — kinek vidéki 
színpadon már több darabja sikerrel 
került színre — e napon ugyanis „A 
hálás utókor" cimü szinjátékát adta 
elő a Nemzeti Színház., A premier 
határozott sikert ért el, s a fővárosi 
sajtó egyértelmüleg elismeréssel adó­
zik a tehetséges és invenciozus szer­
zőnek. A fiatal színműírót Írásaiból 
előnyösen ismerheti a „Zemplén" ol­
vasóközönsége még abból az időből, 
mikor „Jegyzetek a hétről" cimü ro­
vatunknak volt vezetője. Á méltán 
kiérdemelt siker ez esetben igazán 
törekvő, tehetséges Írónak jutott osz­
tályrészül.

— Halálozás. Részvéttel vesszük 
tudomásul, hogy Siegmeth Károlyné 
szül. Neureuther Terézia Budapesten

folyó hó 5-én elhunyt. Az elhunyt­
ban Siegmeth Károly nyug. máv. 
igazgató helyettes nejét gyászolja, 
Az elhunyt urinőt f. hó 7-én temet­
ték el nagy részvét mellett Budapes­
ten az Aréna ut 70. szám alatti 
gyászházból.

— Iparosok értekezlete. A ter­
jedő szocialista mozgalommal kap­
csolatban f. hó 7-én este 6 órakor a 
„Függetlenségi kör" helyiségébe dr. 
Búza Barna orsz. képviselő értekez­
letet hivott egybe, melyen a jelen­
voltak egyértelmüleg kimondották a 
szociálista mozgalommal szemben az 
iparosok szervezkedésének szükséges­
ségét. Nagy örömet keltett a megje­
lentek körében Búza Barna orszgy. 
képviselőnek, az értekezlet egybehi- 
vójának ama kijelentése, hogy egy 
árucsarnok létesítése ügyében úgy a 
városnál, mint kormánynál közben 
fog járni. A helybeli iparosoknak ez­
zel egy régi óhajtásuk megy teljese­
désbe s igazán nagy kihatással volna 
iparososztályunk jövőjére, ha az áru­
csarnok terve a megvalósulás stá­
diumába lépne. A körülmények arra 
engednek következtetni, hogy ez a 
terv már a közel jövőben való alakot 
fog ölteni. Az értekezlet este 8 óra 
tájban ért véget.

— Október 10-ike — s a közrend. 
Október hó 10-re, a szociáldemokrata 
munkásság által propagált munka­
szünet napjára a közrend és közcsend 
fentartása érdekében — mint értesü­
lünk — a hatóság megtette meg­
nyugtató intézkedéseit. Úgy látszik, 
hogy e nap minden különösebb iz­
galom nélkül fog lefolyni s nagyobb, 
kirendelt karhatalmi apparatus fog 
őrködni a közrend felett, melyet meg­
zavarni egyes csőcselék elemek ilyen­
kor kísérelnek meg. — A közrend s 
közcsend fenntartása érdekében úgy 
Dókus Gyula alispán, mint Schmidt 
Lajos rendőrkapitány megtették a 
kívánt intézkedéseket, s azon előre 
nem látható esetre, ha valamely na­
gyobb arányú, nem várt tüntetés 
vagy zavargás történnék: nagyobb 
karhatalom kirendeléséről történt gon­
doskodás. A kassai 6. hadtestparancs­
nokságtól egy század lovasságot kért 
az alispán, mely ma délben érkezett 
meg Sátoraljaújhelybe, s a „Vörös­
ökör" épületbe lett elszállásolva. — 
Készenlétben fog állani ezenkívül a 
helybeli m. kir. honvédzászlóalj egy 
százada s a kirendelt csendőrség. Ez 
a karhatalom fogja szükség esetén 
biztosítani a közrend fenntartását, ha 
netalán rosszindulatú csőcselék, mely 
szeret a zavarosban halászni, azt 
megzavarni igyekeznék. A tünetek 
azonban arra mutatnak, hogy váro­
sunk közbékéjének megzavarására e 
napon még kísérlet sem fog tétetni, 
ami felette óhajtott és kívánatos.

— Uj lap Eperjesen. „Eperjesi 
Szemle“ címen uj lap indult meg 
október elsején Eperjesen. Programra ja 
a katholikus célok szolgálatát, főké­
pen pedig a felvidék gór. kath. né­
pének anyagi és szellemi elhaladá­
sát célozza. Az uj lap, melyet Kozma 
János szerkeszt, mintegy félhivatalos 
lapja lesz az eperjesi gör. szert, egy­
házmegyének. Előfizetési ára egész 
évre 6 korona, tanítóknak és papnö­
vendékeknek 4 kor. Szerkesztősége 
és kiadóhivatala Eperjesen (Jókai-tér 
2. sz. a.) van. Ajánljuk olvasóink 
figyelmébe.

— Tisztviselők memoranduma. A 
szegedi tisztviselő-kongresszusból fo- 
lyólag a kezelő tisztviselők és dijno- 
kok terjedelmes memorandumban for­
dultak a kormányhoz helyzetük ja­
vításáért. A feliratot Hocz Gábor 
sátoraljaújhelyi pénzügy igazgatósági 
irodavezető készítette el, amelyről 
több vidéki lap már eddig is nagy 
elismeréssel emlékezett meg.
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azzal ütve kergetett maga előtt. 
Azzal is fenyegetett, „hogyha 
valakivel találkozunk s annak 
panaszkodni merek: akkor meg 
öl." Az első faluba, Széphalomba 
korbácscsal fenyegetett, hogy 
koldulni menjek, mit teljesítet­
tem is félelmemben. így jutot­
tunk Hollóházára, hová éjjel 
érkeztünk (Tetszett hallani, hogy 
Hollóházán a gyár megégett?) 
egy pádon szalma közzé feküd­
tünk s egy darab kenyeret kap­
tam tőlük, mit én koldultam. — 
Hollóházáról kora reggel indul­
tunk el folyton faluról falura 
menve s koldulva; kedden, teg­
nap délután 5 órakor a Báreza 
falu előtti kis hídhoz értünk, én 
már a folytonos gyaloglástól be­
teg voltam. Itt letérdelteitek és 
ütlegelni kezdtek s arra akartak 
kényszeríteni, hogy tegyek esküt 
hogy sohasem látom sem apá­
mat, sem anyámat, senkinek 
őket el nem árulom, mire én 
könyörögtem nekik, hogy az es­
küre ne kényszerítsenek. Erre 
újra ütöttek, vertek és a patak 
vizébe dobtak. Mikor aztán a 
vizből kimásztam: már nem lát­
tam két elrablómat. Sötétedni is 
kezdett már s én elindultam a 
merre tornyot láttam. Beérve a 
faluba, Bárczába: megálltam az 
utón és sírni kezdtem s az em­
bereknek elmondtam mi történt 
velem. Az emberek a csendőrök­
nek sürgönyöztek s a csendőrök 
kihallgattak.

Ez a kis leány szenzációs tar­
talmú vallomása, melyet részleteseb­
ben kivenni a halálra fáradt, agyon­
gyötört gyermektől tudósítónk nem 
akart, nem tartva időszerűnek a saj­
nálatra méltó gyermeket tovább fá­
rasztani.

Az elrablók sorsa.
A kis Trattner Etelka megható 

elbeszélését következőleg egészítjük 
ki: a két cigányasszonyt a csendőr­
ség Báreza közelében fogta el: s most 
már a csendőrség kezében vannak, 
várva a büntetést, mely kell, hogy e 
lelketlen elvetemülteket a legszigo­
rúbb mértékével sújtsa.

Már a dános! eset alkalmából 
hangoztattuk ama véleményt, hogy e 
kóbor cigányhadat könyörtelenül ki 
kell pusztítani, s ez az eset újra fel­
lázítja a társadalmat e gaz banda 
ellen, mely emberi fogalmat megha­
ladó kegyetlenséggel, könyörtelenül 
üzen hadat: minden fennálló rend s 
törvény ellen.

A legsúlyosabb büntetést sem 
tartjuk elegendőnek a Trattner Etelka 
kiállott szenvedéseinek váltságául, a 
társadalom pedig tartsa elérkezettnek 
az időt, hogy e nyomorult nép ellen 
meginditsa irtó hadjáratát.

HÍREK.

Közös konyha-vers.
— okt. 8.

A szakácsnő, ha dörmögött 
Eddig nem főm : mi végett:
Az úrnő és ur meglapult 
Bár ette benn a méreg.
S imádkozott a házi nép 
Zsolozsmáit egyre, folyton 
Hogy a „Marika" stanlo péd' 
Valahogy fel ne mondjon.

Citálhat most a drága lény 
Bárkit a bibliából 
Emlimeti a szenteket:
Úrnője füle fából.
S a felmondásra, mit Mari
A kilátásba pónál:
így válaszól: „Jó ! Elmehet |"
S jelentkezik — Csapó-nál!

A közös konyha nagy dolog 
Ezt tudja minden ember 
Előnyét több példával itt 
Tán illusztrálni sem kell.
Ez a modem sztrájk a Marik 
S a közvetítők ellen,
— A drágaság kérdését itt,
Hogy ne is emlegessem.

A konyha hajh ! hajh ! már közös 
S az eszme üdvös, izmos,
Hiába mindjobban hódit 
Mezőnyt a kommunizmus.
S ezt látva: nem egy vénülő 
Bácsi sóhajt eképen :
Maholnap hejh ! minden közös 
S én most öregszem épen 1

-th.

— A Tizenhármak emléke. Az
aradi Golgotán nemzetünk igazaiért 
vértanú halállal kimúlt hősök emlé­
két a hálás utókor nagy kegyelettel 
ülte meg ez éven is. Sátoraljaújhely­
ben okt. 6-án, vasárnap d. e. 10 óra­
kor ünnepi istentisztelet volt a ref. 
templomban, ahová Dókus Gyula al­
ispán vezetése alatt a vármegyei s 
városi hivatalok tisztviselői nagy 
számban vonultak föl. A menetet a 
vármegye díszbe öltözött huszárjai 
nyitották meg. Az alispán diszma- 
gyarban volt. Sokan voltak jelen az 
állami tisztviselők közül is. Az isten­
tiszteleten Fejes István esperes lel­
kész mondott művésziesen szép imát, 
Marton János hittanár pedig nagy­
hatású prédikációt. Az énekkar a nem­
zet imáját, a Himnuszt adta elő. A 
rom. kath. plébánia templomban okt. 
7-én d. e. 9 órakor volt az ünnepé­
lyes requiem, amelyen a helyi kath. 
tanintézetek növendékei is jelen vol­
tak. A gyászmisén szintén megjelen­
tek a közhivatalok tisztviselői nagy 
számmal. — Úgy a vármegyeházán, 
mint a többi középületeken gyászlo­
bogók hirdették e napon: hogy nem 
feledtük el azokat, akik halálukkal 
keltették életre a magyar nemzetet.

— Kinevezés. Révai Miklós tállyai 
lakos a kassai kir. pénzügyigazgató- 
ság mellé rendelt számvevőséghez 
díjtalan számgyakornokká nevezte­
tett ki.

— Lelkész beiktatás. A sátoralja­
újhelyi ág. ev. egyház község uj lel­
készét, Dómján Eleket e hó 13-án, 
vasárnap délelőtt iktatja be lelkészi 
hivatalába Zelenka Pál miskolci ág. 
ev. püspök, ki ez alkalomra váro­
sunkba érkezik. Á lelkészi beiktatás 
fényes és inponáló ünnepség kereté 
ben fog lefolyni a helyi ág. ev. tem­
plomban. Az egyházközség elöljáró­
sága külön meghívókat is bocsátott 
ki ez alkalomból, pótlólag azonban 
felkérte lapunkat annak közlésére, 
hogy a beiktatási ünnepély nyilvános 
s akik meghívót nem kaptak is, 
jelen lehetnek az ünnepélyen, mely 
okt. 13-án d. e. 10 órakor veszi kez­
detét. Zelenka Pál püspök f. hó 12-én 
a déli gyorsvonattal érkezik váro­
sunkba, hol igazi szívességgel és lel­
kes magyar vendégszeretettel várja 
az illusztris egyházfőt a közönség.

— Uj hittanár. A vall. és közokt. 
m. kir. miniszter Marton János sá­
toraljaújhelyi ref. segédlelkészt a 
helybeli összes állami tanintézetekhez 
s az itteni főgimnáziumhoz rendes 
hittanárrá nevezte ki. Az uj hitta­
nári okt. 6-án az ünnepi istentiszte­
let alkalmával mutatta be Fejes Ist­
ván esperes-lelkész a híveknek. Mar­
ton János azonban továbbra is meg­
marad a parochia kötelékében és se­
gédkezni fog az isteni tiszteleteknél 
is. A sátoraljaújhelyi ev. ref. egyház­
nak tehát mintegy másfél évszázad­
beli szünetelés után ismét három lel­
késze van. Az uj káplán Böszörményi 
Sándor már szintén elfoglalta állo­
mását s e hó 6-án délután tartotta

első hitszónoklatát a hívek általános 
megelégedésére.

— A „Kazinczy-kör" kiránduló 
estélye Tőketerebesen. A zemplén- 
vármegyei Kazinczy-kör, mely fel­
adatául tűzte ki, hogy nemcsak a 
megye szivében, de a vidéken is fák­
lyát gyújt a közművelődés terjesztése 
céljából e hó 20-án nagyszabázu ki­
ránduló estélyt rendez Tőketerebesen. 
Az estély nagyérdekességü műsorá­
ban ének, zene, szavalat, felolvasás 
és élőképek fognak helyet foglalni 
s jelentőssé teszi ez estélyt ama kö­
rülmény, hogy azon közre fognak 
működni gr. Andrássy Tivadarné 
leányaival, valamint gr. Hadik Endré- 
né is egy zungora-piece-szel. Az es­
tély, mely iránt már is a legszéle- 
sebbkörü érdeklődés nyilvánul meg, 
délután fél 4 órakor fog kezdődni és 
este 6 órakor ér véget, mely beosz­
tással az agilis reendezőség azt cé­
lozza, hogy az esti vonatokkal a vi­
déki vendégek még hazatérhessenek. 
A „Kazinczy-kör6 ez érdekes esettel 
nagysikerű estélyeinek sorozatába egy 
olyat óhajt beiktatni, melyen remény 
szerint valószínűleg tekintélyes szám­
ban vesz részt városunk közönségén 
kívül a közel vidék városainak mű­
szerelő közönsége is egyrészt, hogy 
ezzel a „Kazinczy-kör" fáradhatatlan 
vezetőségének terveiben osztályosa 
legyen, másrészt, hogy a kör nemes 
intencióit a maga részéről is diadalra 
juttatni igyekezzék. Az estély, mely­
nek részletes műsorát, legközelebbi 
számunkban adjuk közre, Tőketere­
besen az Andrássy kastély parkjában 
a lovarda helyiségében lesz meg­
tartva.

— Október 10 ike s a munkás­
ság. Á helybeli szociáldemokrata 
munkásság kérvényt adott be Schmidt 
Lajos rendőrkapitányhoz, melyben 
október hó 10-ikén a „Vadászkürt* 
szálloda előtti téren népgyülés és este 
tüntető felvonulás engedélyezését kér­
ték. A rendőrkapitány elutasító ha­
tározatát a szociáldemokrata mun­
kásság az alispánhoz felebbezte meg. 
Az alispánnak tulajdonképen két, e 
tárgyban érkezett kérvénynyel kellett 
foglalkozni, amennyiben a rendőrka­
pitány utján az alispánhoz beadott 
kérelmük beterjesztése előtt is intéz­
tek beadványt a munkások az alis­
pánhoz, melyben panaszt emeltek 
felebbezésük vélt be nem terjesztése 
ellen. A közben beérkezett felebbe 
zésre az alispán oly tartalmú végha­
tározatot hozott, hogy a népgyülés 
megtartását engedélyezi, de csak a 
„Tornatérben, az este történő felvo­
nulást illetőleg azonban megerősíti a 
rendőrkapitánynak tiltó határozatát, 
így tehát október 10-én a szociál­
demokrata munkások a „Torna­
tér" -en tarthatnak népgyülést, azon­
ban a felvonulás el fog maradni.

— Lengyel Menyhért sikere. 
Egyik rokonszenves irótársunknak 
Lengyel Menyhértnek jelentős sikere 
volt f. hó 5-ón Budapesten. A fiatal, 
tehetséges szerzőnek, — kinek vidéki 
színpadon már több darabja sikerrel 
került színre — e napon ugyanis „A 
hálás utókor" cimü színjátékét adta 
elő a Nemzeti Színház., A premier 
határozott sikert ért el, s a fővárosi 
sajtó egyérteimüleg elismeréssel adó­
zik a tehetséges és invenciozus szer­
zőnek. A fiatal szinmüirót Írásaiból 
előnyösen ismerheti a „Zemplén" ol­
vasóközönsége még abból az időből, 
mikor „Jegyzetek a hétről" cimü ro­
vatunknak volt vezetője. Á méltán 
kiérdemelt siker ez esetben igazán 
törekvő, tehetséges írónak jutott osz­
tályrészül.

— Halálozás. Részvéttel vesszük 
tudomásul, hogy Siegmeth Károlyné 
szül. Neureuther Terézia Budapesten

folyó hó 5-én elhunyt. Az elhunyt­
ban Siegmeth Károly nyug. máv. 
igazgató helyettes nejét gyászolja, 
Az elhunyt urinőt f. hó 7-én temet­
ték el nagy részvét mellett Budapes­
ten az Aréna ut 70. szám alatti 
gyászházból.

— Iparosok értekezlete. A ter­
jedő szocialista mozgalommal kap­
csolatban f. hó 7-én este 6 órakor a 
„Függetlenségi kör" helyiségébe dr. 
Búza Barna őrsz. képviselő értekez­
letet hivott egybe, melyen a jelen­
voltak egyérteimüleg kimondották a 
szociálista mozgalommal szemben az 
iparosok szervezkedésének szükséges­
ségét. Nagy örömet keltett a megje­
lentek körében Búza Barna orszgy. 
képviselőnek, az értekezlet egybehi- 
vójának ama kijelentése, hogy egy 
árucsarnok létesítése ügyében úgy a 
városnál, mint kormánynál közben 
fog járni. A helybeli iparosoknak ez­
zel egy régi óhajtásuk megy teljese­
désbe s igazán nagy kihatással volna 
iparososztályunk jövőjére, ha az áru­
csarnok terve a megvalósulás stá­
diumába lépne. A körülmények arra 
engednek következtetni, hogy ez a 
terv már a közel jövőben való alakot 
fog ölteni. Az értekezlet este 8 óra 
tájban ért véget.

— Október 10-ike — s a közrend. 
Október hó 10-re, a szociáldemokrata 
munkásság által propagált munka­
szünet napjára a közrend és közcsend 
fentartása érdekében — mint értesü­
lünk — a hatóság megtette meg­
nyugtató intézkedéseit. Úgy látszik, 
hogy e nap minden különösebb iz­
galom nélkül fog lefolyni s nagyobb, 
kirendelt karhatalmi apparatus fog 
őrködni a közrend felett, melyet meg­
zavarni egyes csőcselék elemek ilyen­
kor kísérelnek meg. — A közrend s 
közcsend fenntartása érdekében úgy 
Dókus Gyula alispán, mint Schmidt 
Lajos rendőrkapitány megtették a 
kívánt intézkedéseket, s azon előre 
nem látható esetre, ha valamely na­
gyobb arányú, nem várt tüntetés 
vagy zavargás történnék: nagyobb 
karhatalom kirendeléséről történt gon­
doskodás. A kassai 6. hadtestparancs­
nokságtól egy század lovasságot kért 
az alispán, mely ma délben érkezett 
meg Sátoraljaújhelybe, s a „Vörös- 
ökör" épületbe lett elszállásolva. — 
Készenlétben fog állani ezenkívül a 
helybeli m. kir. honvédzászlóalj egy 
százada s a kirendelt esendőrség. Ez 
a karhatalom fogja szükség esetén 
biztosítani a közrend fenntartását, ha 
netalán rosszindulatú csőcselék, mely 
szeret a zavarosban halászni, azt 
megzavarni igyekeznék. A tünetek 
azonban arra mutatnak, hogy váro­
sunk közbékéjének megzavarására e 
napon még kísérlet sem fog tétetni, 
ami felette óhajtott és kívánatos.

— Uj lap Eperjesen. „Eperjesi 
Szemleu címen uj lap indult meg 
október elsején Eperjesen. Programmja 
a katholikus célok szolgálatát, főké­
pen pedig a felvidék gór. kath. né­
pének anyagi és szellemi előhaladá- 
sát célozza. Az uj lap, melyet Kozma 
János szerkeszt, mintegy félhivatalos 
lapja lesz az eperjesi gör. szert, egy­
házmegyének. Előfizetési ára egész 
évre 6 korona, tanítóknak és papnö­
vendékeknek 4 kor. Szerkesztősége 
és kiadóhivatala Eperjesen (Jókai-tér 
2. sz. a.) van. Ajánljuk olvasóink 
figyelmébe.

— Tisztviselők memoranduma. A 
szegedi tisztviselő-kongresszusból fo- 
lyólag a kezelő tisztviselők és dijno- 
kok terjedelmes memorandumban for­
dultak a kormányhoz helyzetük ja­
vításáért. A feliratot Hocz Gábor 
sátoraljaújhelyi pénzügyigazgatósági 
irodavezető készítette el, amelyről 
több vidéki lap már eddig is nagy 
elismeréssel emlékezett meg.
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— Bucsubankett. Abból ar alka­
lomból, hogy Olchvárv Ernő állami 
végrehajtó Kassára lett elhelyezve: 
Olchvárv Ernő tisztelői s barátai 
bucsulakomát rendeztek a távozó tiszt­
viselő tiszteletére. A bankett, melyen 
mintegy hetven résztvevő jelent meg 
folyó hó 8-án este 8 órakor zajlott 
le a Magyar Királyban, hol a távozó 
tisztviselő zajos ovációk részese volt. 
A bucsulakoma, melyen a távozó 
Olchváry Ernőre több felköszöntő 
hangzott el, a késő éjjeli órákban ért 
végett. A vacsorát Keresztesi Lajos 
vendéglős szervírozta közmegelége­
désre.

— Szerkesztőváltozás. Az „Eper­
jesi Lapok6 felelős szerkesztője, dr. 
Raffay Ferenc e napokban elhunyt. 
A lap felelős szerkesztője dr. Obetkó 
Dezső eperjesi jogakadémiai tanár 
lett.

— Zámbory ur a „hírlapíró".
Pár nap előtt Sátoraljaújhelynek kü­
lönös vendége volt, ki hírlapírónak s 
egy előkelő budapesti lap munkatársé 
nak adta ki magát, ki a kivándorlás 
kérdésének tanulmányozása céljából 
van kiküldve. A „hírlapíró" ur felke­
resett egyik helybeli szerkesztőséget 
is, hol a kivándorlásról cikket adott 
le, Mielőtt azonban a cikk sorsáról 
értesítést kért volna: szállodai szám­
lájának kifizetését ad graecas kalen- 
das elhalasztva — eltűnt Sátoralja­
újhelyből. További tanulmányútja kö­
rülményeire azonban élénk világot 
vet az a távirat, melyet a velejtei 
körjegyző küldött a sátoraljaújhelyi 
rendőrkapitánysághoz kérve Zámbory 
Lajos „hírlapíró" letartóztatását, ki 
ott jártában egy felöltőt s 100 koro­
nát szerzett utazása szükségleteire 
persze — jogtalanul. A rendőrség 
nyomozást indított meg, azonban 
eredmény nélkül, mert a „hírlapíró 
ur" azóta Isten tudja hol tanulmá­
nyozza a kivándorlás kérdését. A 
nagyjövőjü iró azonban az elrendelt 
körözés folytán valószínűleg előbb- 
utóbb lépre kerül, s a bíróságtól fog 
mandátumot kapni a „hazai börtön 
viszonyok tanulmányozására. “

— Panasz az izr. kórház ellen. 
A zemplénvármegyei „Erzsébet" köz­
kórházzal kapcsolatos, s ezzel közös 
igazgatás alatt álló, de külön épület­
ben elhelyezett izr. kórház. — mint 
azt tudósítónknak egy érdekelt fél 
elpanaszolta, — nem felel meg teljesen 
a kivánalmaknak. Az orvosi felügye­
let és betegkezelés ugyanis kifogás­
talan, sőt a panaszló fél a legmele­
gebb elismerés hangján nyilatkozott 
úgy az igazgató dr. Chudovszky fő­
orvos, mint dr. Reviczky Lajos ke­
zelő orvos nagy gondossága- és lelki­
ismeretességéről : az ápoló személy­
zetet azonban kritikán alulinak je­
lezte, s ebből folyólag természetes, 
hogy az orvosi kar minden jóakarata 
is hajótörést szenved kellő szakkép­
zettséggel nem biró segédszemélyzet 
hiányában, kiknek az orvosi rende­
letek végrehajtása a kötelességük. 
Egyelőre nevek elhallgatásával ajánl­
juk a panaszt a kórházat fenntartó, 
illetve annak ápolószemélyzetét fel­
fogadó izr. egyházközség figyelmébe.

— Egyszerűsítés. A magyaror­
szági ev. ref. vallásfelekezet kebelé­
ben legutóbb hozott s most szentesí­
tett zsinati törvény szerint az „ev. 
ref." jelző ezentúl rövidebben, csak 
„ref." jegyzéssel Írandó. Az „ev." el­
marad. Az egyszerűsített jelzés hasz­
nálatára az egyházkerületek püspö­
kei már utasították úgy az egyházi, 
mint az iskolai hatóságokat.

— Nyilvános nyugtázás. A Gál- 
szécsen f. év szeptember hó 24-én 
megtartott „Tulipán koncert" alkal­
mából felülfizettek: Gróf Andrássy 
Gyula 100 kor. — Gr. Eszterházy 
Móricz, gr. Zichy Béla Rezső 50—50 
kor. — Meczner Gyula 41 kor. — 
Br. Sennyey Gézáné, gr. Wallis 
Gyuláné 40 — 40 kor. — zempléni 
Moskovits Géza 30 kor. — Gr. Zichy 
Meskó Jakab, Szemere Gáspár 20—20 
kor. — Malonyay Ferencz, dr. Fáid 
Andor 17—17 kor. — Ámbrózy Nán­

dor, Mezőssy Gusztáv, dr. Novák 
István 10—10 kor. — Dr. 1 ried Lajos 
9 kor. — Gay János, Fábry Béla, ifj. 
Péchy Andor 7—7 kor. — Bauer 
Mór 5 kor. - Reinitz Mór 4 kor. — 
Özv. Stépán Gáborné, bpillenberg 
Béla 3—3 kor. — Mandel Dezső, 
Ihnatkó Emil 2-2 kor - SzuChar
N 1 kor. — Bevétel volt 1441 kor. 
— Kiadás 924 kor. 85 fill. — Tiszta 
jövedelem 516 kor. 15 fillér. Fo­
gadják a nemes szivü felülhzetők a 
jótékony cél érdekében hálás köszö- 
netünk őszinte nyilvánítását. A Tuli­
pán szöv. egyesület gálszécsi fiókja.

SCOTT* Emulsio
rendkívül erősítő hatással van az 
egész szervezetre, gyógyítja és erősiti 
a tüdőt.

Röhögést és meghűlést
bármily makacs és hossza­
dalmas is legyen az, a 
SCOTT-féle Emulsio gyor­
san megszüntet. Még a 
sorvadásos betegeknek is 
könnyebbülést szerez a 
SCOTT-féle Emulsio fel­
téve, hogy idejekorán hasz­
nálják, mely esetben ál­
landó, tartós gyógyulást 
eredményez.

Egy eredeti üveg ára 1 K. 5(1 f.
Kapható minden gyógytárban.
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Az Emulsió 
vásárlásánál 

a SCOTT-féle 
módszer véd­

jegyét — a ha­
lászt — kériijk 

figyelembe 
venni

IRODALOM.

„Az államsegély kérvények szer­
kesztése és felszerelése az 1907. évi 
XXVII. t.-c. alapján" címen aktuális 
jellegű füzet hagyta el a közeli na 
pókban a sajtót dr. Pacséri Károly 
sopronmegyei kir. tanfelügyelő szer­
kesztésében, A füzet az államsegély- 
kérvényezés minden eshetőségére rész­
letesen kiterjeszkedik. Aki ezen fü­
zetet megszerzi, az a kérvény szer­
kesztése és felszerelése körüli teen­
dőit nagyon megkönnyíti és megsza­
badul azon kellemetlenségtől, hogy 
kérvényét a felettes hatóság vissza­
vesse. A füzet dr. Pacséri Károly 
kir. tanfelügyelőnél Sopronban egy 
(1) koronának postautalványon való 
beküldésével rendelhető meg.

A „Zenélö-Magyarország" köz­
kedvelt zenemüfolyóiratnak a ma 
megjelent 344-ik füzete —• mint ren­
desen — gazdag, érdekes zenemű új­
donságokkal bővelkedik. — Tartal­
mazza : I. Lengyel Miska 2 népszerű 
magyar nótáját: 1. Tagadjon meg 
édes anyám cngemet. 2. Kökénybo­
kor hullatja a virágát. II. Heidlberg 
Albert annyira kedvelt négykezes 
„Csárdajelenetei“-nek Ill-ik számát, 
mely népszerű csárdás témákból van 
összeállítva. III. Horváth Géza „Enyel- 
gés" cimü bájos zongora apróságát. 
Az október — decemberi negyedévre 
6 füzetre az előfizetés 3 korona. — 
Előfizetések a „Zenélő-Magyarország" 
(Klökner Ede) zenemükiadóhivatalá- 
hoz, Budapest, VIII. József-körut 22. 
intézendők.

TANUGY.

— Tanitóválasztás. Á gálszécsi 
ev. ref. népiskolához Jónás Ferenc 
sárospataki lakos, oki. tanítót válasz­
totta meg az iskolaszék.

= Nyugdíjazás. Furik János 
sóstófalva! ref. népiskolai tanító, ki 
papi oklevéllel bir s a néptanítói pá­
lyán 1871. év óta működik, 1907. 
november 1-től kezdődő hatálylyal 
évi 420 kor. nyugdíj áztatott. Hogy 
36 évi tanítói szolgálat után valaki 
öregségére 210 forint évi nyugdijat 
kapjon, ez csak elrettentő példa lehet 
azokra a tanítókra, akik kellő időben 
elmulasztják felvételüket kérni az 
orsz. tanítói nyugdíjintézetbe. Furik 
János is késő gondolta meg a dolgot,

s igy dacára szorgalmának és 36 évi 
tanitói működésének, most adhat már 
másoknak jótanácsot, mikor ő maga 
elkésett . . .

= Tanítók figyelmébe. Az 1907. 
évi XXVI. t. c. 9. §-a az állami, az 
1907. évi XXVII. t. c. 4. §-a pedig 
a községi és felekezeti tanítók részére 
az igazgatói eim elnyerését és ezzel 
kapcsolatban évi 200 kor. személyi 
pótlék élvezetét teszi lehetővé. A 
törvény ezen kedvező intézkedése 
sokakat arra buzdít, hogy kitünteté­
süket kérelmezzék. — Figyelmébe 
ajánljuk a tanitói karnak, hogy akár 
a cim, akár a 200 kor. pótlék elnyer- 
hetésének első feltétele az egy helyen 
legalább 12 éven át való példás 
munkálkodás s általán a magyarosí­
tás vagy a társadalmi s irodalmi té­
ren történt kiemelkedés. Akinek ezek 
a „mellékletei“ hiányoznak, annak 
kár az 1 kor. bélyeget felragasztani 
a kérvényére, amely kérvények csakis 
minden év márc. havában adandók 
be a közig, bizottsághoz.

— Megsemmisített választás. Nem 
rég adtunk hirt arról, hogy a károly- 
falvai rkath. népiskolához Witek 
László tanítójelöltet választotta meg 
az iskolaszék. Mint értesülünk, az 
illetékes felső hatóság a választást, 
— minthogy a megválasztott tanító­
nak oklevele még nincs, — az 1907. 
évi 27. t. c. 9. §-a alapján megsem­
misítette.

A magyar királyi államvasutak
igazgatóságától vett értesítés szerint 
Fiúméban beállott felhőszakadásszerü 
esőzések folytán az árurakodások 
majdnem teljesen szünetelnek. Ennek 
következtében Fiume állomáson na­
gyobb mérvű áru és kocsi torlódás 
állott be. A hátralék mielőbbi feldol- 
gozhatása céljából Fiúméba rendelt 
kocsirakományu teheráruk felvitelét 
és továbbítását, élő- és romlandó szál­
lítmányok kivételével, folyó hó 3-tól 
kezdve további intézkedésig megszün­
tették. Amint az időjárás javul és a 
hátralékot feldolgozhatják, ami előre­
láthatólag néhány nap múlva várható, 
a korlátozást azonnal megszüntetik.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
Esetleges sajtóhibáinkért olvasóink 

elnézését kérjük, mert a villanyveze­
ték városszerte felmondta a szolgá­
latot.

Felelős szerkesztő és lap tulajdonos:

Éhlert Gyula.

HIRDETÉSEK.

KÖZGAZDASÁG.

* Uj gazdasági tudósító. Á m. 
kir. földművelésügyi miniszter Zem­
plén vármegye sztropkói járására ifj. 
Saláta József nagydomásai lakostt 
a gazdasági tudósítói tiszttel bízta 
meg.

* Mintaszüret Tarcalon. A he­
lyes szüretelés gyakorlati bemutatása 
végett a legjobb szüretelési eszközök 
(szőlőzuzók, bogvozók, prések stb.) 
valamint azok helyes kezelésének 
megismertetése végett a földmivelés- 
ügyi miniszter vidékenkint az állami 
szakközegek vezetése alatt mintaszü­
retek tartását határozta el, melyek 
egyike vármegyénk területén Tarcza- 
lon a vincellériskola szőiőtelepén f. 
hó 15-én fog végbemenni. Kezdete 
d. e. 10 órakor. Ebédről gondoskodás 
történik azok részere, kik ebbeli igé­
nyeiket a vincellér iskola igazgatósá­
gának legkésőbb f. hó 12-ig egy le­
velezőlapon bejelentik. — Ugyanott 
tartja meg ezen napon a délutáni 
órákban a „Zemplénvármegyei Gaz­
dasági Egyesület" szőlészeti szakosz­
tálya legközelebbi ülését. Amidőn a 
földművelésügyi kormány ebbeli kez­
deményezését az ezzel elérni kívánt 
cél fontosságánál fogva a legmele­
gebben üdvözöljük, felkérjük Tokaj- 
Hegyaljánk t. szőlősgazda közönsé­
gét, hogv a mintaszüret iránt érdek­
lődést tanúsítani s azon minél na­
gyobb számmal részt venni szívesked­
jék, A Zemplénvármegyei Gazda­
sági Egyesület elnöksége,

0 bözösbonyha
részére kerestetik egy 3—4 szo­
bából, pince és kamarából álló 
udvari lakás, lehetőleg a köz­
pontban.

Kerestetik továbbá gyakorlott, 
ügyes és a főzéshez kitünően értő

két szakácsnő,
akik előkelőbb helyeken és na­
gyobb vendéglőkben működtek 
előnyben részesülnek.

Ugyancsak felvétetik két 
konyhalány és egy hetes.

Ajánlkozók személyesen jelent­
kezhetnek Csapó Lajosné úrnő­
nél (Kazinczy-utca).

Sátoraljaújhely, 1907. okt. 8.
9 közöskonyha szervező-bizottsága.

IPAR ES KERESKEDELEM.

„A kassai kereskedelmi és ipar­
kamara jelentése kerületének közgaz­
dasági viszonyairól az 1906. évben" 
cim alatt 150 lapra terjedő s igen 
csinos kiállítású füzettel lépett a ka­
mara vezetősége o napokban a nyil­
vánosság elé. A jelentés igen gon­
dosan szerkesztett értékes tanulmány, 
mely a kamarai területnek s igy Zem­
plén vármegyének is, kereskedelmi 
és ipari életére vonatkozólag igen 
becses adatokat tartalmaz. Ajánljuk 
a jelentés elolvasását mindazoknak, 
kik ipari és kereskedelmi viszonyaink 
felől híven akarnak tájékozódni. Egy 
szomorú tapasztalás szűrődik azonban 
le a jelentés áttanulmányozása nyo­
mán : vármegyénk ipari és kereske­
delmi forgalmában visszaesés állott 
be. A jelentés nagyértékü adataiból 
alkalmilag bővebb ismertetést köz­
lünk.'

Fővárosi orfeum-társulat
o Club báeéházban

| ma szerdán, csütörtökön és 
pénteken tartja

vendégjátékát
Kiséri Nándor Magyar­
hon legmodernebb komikusa 

és
Hernyói Katicza előadó 

szubrette vezetése alatt.

I ü fővárosi orfeumot! legjobb l 
! tagjainak közreműködésével.!

Naponta változatos műsor, ■■■ 
mmmmm két kaozagtató bohózattal.

Kezdete fél 9 órakor.
$ # & Fentartott helyek. # # &

A n. é. közönség szives 
pártolását tisztelettel kéri

az igazgatóság.
/Jfv '?!' Zl(s rtlyí. /T|' /!!' TtlwiF xlfk /Tf' /II' /IT' /T|' /II' /1|' /T|n /IT'VTI' /II' /?!' /fi' 'll' <*!' 'Ttk 'MV”
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Menyasszonyi Kelengyék áruháza!
Schön SándoRísBarna Dezső

ez ég felnivja a m. t. vásárló közönség szives figyelmét 
az újonnan berendezett és állandóan nagy készletben lévő

MENY ASSZONYIKELENGYÉKRE

hazai, angol függönyökbensaiaiiEt selyem, szőnyeg
Férfi ruhák bel- és külföldi gyártmányú posztókból 

mérték szerint készíttetnek.

B
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209315/1907. sz. Magyar királyi államvasutak.

pályázati hirdetmény.
Alulírott igazgatóság a magyar királyi államvasutak 

műhelyeiben 1908. esetleg 1909. és 1910. években 
szükséges zsircaávázott, illetve ehromcserzésü cronpon- 
bőr szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A pályázat tárgyát képező anyagokat és azok egy 
évi mennyiségét feltüntető ajánlati űrlap, valamint a 
szállításra vonatkozó és az ajánlattételnél kötelező rész­
letes módozatokat tartalmazó ajánlati felhívás az alul­
írott igazgatóság „Agyag és leltár beszerzési szakosztá­
lyánál* (Budapest, VI., Andrássy-ut 73. sz. II. emelet 
43/a. ajtószám alatt) díjtalanul kapható.

Az előirt módon kiállított ivenként egy koronás m. 
kir. okmánybélyeggel ellátott ajánlatok az ivenként 30 
filléres m. kir. okmánybélyeggel ellátott és aláirt aján­
lati felhívással együtt lepecsételve legkésőbben folyó 
évi október hó 29-én déli 12 óráig a fentemlitett szak­
osztálynál benyujtandók, vagy posta utján odaküldendők.

Az ajánlat lepecsételt borítéka e felírással látandó el: 
„Ajánlat 209315/907. számhoz."

Bánatpénz gyanánt az ajánlandó cikkek egy évi 
értékének 5%-a legkésőbben folyó évi október hó 
28-án déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak bu­
dapesti központi főpénztáránál, akár készpénzben, akár 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban teendő le.

Bánatpénz nélkül vagy később benyújtott, valamint 
az olyan ajánlatok, melyek nem az előirt módon tétet­
nek, vagy a melyek az aláírandó ajánlati felhívás és 
minták nélkül nyujtatnak be, figyelembe nem fognak 
vétetni.

Budapest, 1907. évi szetember hóban.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)
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Eladó szőlőkosara 
A Zemplén vármegyei gazda­

sági egyesület ellenőrzése alatt 
álló házi ipari tanfolyamon ké­
szült, mintegy 5000 drb. szőlő- 
kosár 5 és 10 klgr. posta-csoma­
gokhoz darabonként 28 és 30 
fillér,nagyobb vételnél 20 és 24 
fill, árban a „Sárospataki Ipari- 
és Gazdasági Hitelszövetkezet­
nél8 kapható.

833963988!

A nagymihályi urada­
lomnál 150 drb. uj gönci 
hordó eladó.

Értekezhetni a közponii 
irodában Nagymihályon.

SBSSBBS

Faáruerési hirdetmény.
Alsóberek községi volt úrbéresek tu­

lajdonát képező 1904—1907. évekre ese 
dékes vágástéren kihasználás alá eső, 
mintegy 60 db. müfa és tűzifára alkalmas 
mintegy 240 Arn3-ert tevő tölgyfa Alsóbe­
rek község házánál (Zemplén vármegye) 
1907. évi október hó 14-én d. e. 9 óra­
kor nyilvános szó és írásbeli árverésen el 
fog adatni. A becsérték mint kikiáltási ár 
2829 kor. 18 fillér ; azaz kettőezernyolc 
százhuszonkilenc korona 18 fillér; a lete­
endő bánatpénz ezen összeg 10°/0-a. Becs­
áron aluli, elkésett, valamint utóajánlatok 
el nem fogadtatnak.

A részletes árverési és szerződési fel­
tételek a homonuai in. m. járási erdőgond­
nokságnál és Alsóbereken a község há­
zánál tekinthetők meg.

Alsóbereken, 1907. évi október hó.

Jencsura Gergely,
úrbéri elnök.

Égy brb. jó karban levő 
gyermek vaságy 10—12 
éves gyermekek részére 
matráecal együtt. Továbbá 
egy csinos petróleum lámpa 
és képek. Cim a kiadó- 
hivatalban.

gérbeabó
Sátoraljaújhelyben, a 

Fő-téren lévő Oroszlán 
korcsma emeletén 3 ud­
vari szobából álló lakás 

mellékhelyiségeivel 
együtt.

Értekezhetni dr. Grosz 
Dezső csődtömeggond­

nokkal.

MUSCHONG - BUZIÁSFÜRDÖI

SZÉNSAV-MÜVEK
újonnan berendezve

a
)

■n in

kartelen kívül szállítanak azonnal 
bármily mennyiségű természetes, ve­

gyileg legtisztább folyékony

SZÉNSAVAT
a világhírű bnziásfürdői szénsavforrásokból 
szódavizgyártáshoz, vendéglősöknek és egyéb 

ipari ezélekra

mesterségesen előállott, 
kevésbé kiadós szénsavvalÖSSZE NEM TESZTEM

Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás!

Biiziásfiirdői ásvány- és gyógyvizek
Vi és 72 literes üvegekben.

Szív-, vese- és kóh agbántalmaknál ntól nem ért 
gyógyhatás.

Elsőrendű asztali víz!
Felvilágosítással készségesen szolgál

Muschong-buziásfürdői szénsavművek és ” 
ásványvizek szétküldés! telepe Buziásfürdőn.

Sürgönyczim: Muschong, Buziásfürdő. — Interurban telefon 18. sz.
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Szigorúan szabott árak!
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Őszi és téli idényre
művészies szábásu készt

férfi- és gyermek-ruhák
valamint felöltőír*

a szokott nagy választékban raktárunkban
5? v
: megtekinthetők és azokat már most, az idény 
kezdetén legolcsóbb szabott árakban

árusítjuk

órés Társa
Sátoraljaújhely, Széchenyi-tér

(volt Bilanovits-féle üzlet).

Mérték szerinti megrendelések a legnjabb kelmékből.

íE

1/1907. szám.

. Hirdetmény.
Czéke község telekkönyvi betéteinek szerkesztésére 

kirendelt bizottság közhírré teszi, hogy az 1886 : XXIX., 1889 : 
XXXVIII. és az 1891. évi XVI. törvényczikkben előirt hely­
színi eljárás végett és pedig egyelőre csupán az azonosító 1907. 
október 15-ik napján az azonosítás befejezte után pedig a bi­
zottság a községben megjelenend.

Ennélfogva felszóllittatnak
1. mindazok, akik a tjkvekben előforduló bejegyzésekre 

nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság 
előtt a kitűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek 
meg és előterjesztéseiket igazoló rkairataikat mutassák fel.

2. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tarta­
nak, hogy a tulajdonjog tkvi bekebelezését a kitűzött határ­
időig a telekkönyvi hatósághoz intézendő szabályszerű bead­
vány utján kieszközöljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre al­
kalmas okirataik alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérel­
meik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha 
pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, 
az átírásra az 1886. évi XXIX. t.-cz. 15—18. és 1889. évi 
XXXVIII. t.-cz. 5. 6. 7. és 9. §-ai értelmében a szükséges ada­
tokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kikül­
dött bizottság előtt igazolják, vagy oda hassanak, hogy az át­
ruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bi­
zottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére 
engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ez utón nem 
érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték elengedési kedvezmény­
től is elesnek.

3. azok, akiknek javára tényleg már megszűnt követelésre 
vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog van nyilván- 
könyvileg bejegyezve, úgyszintén az ilyen bejegyzéssel terhelt 
ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését ké­
relmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítása végett a 
kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert elleneseiben bé­
lyegmentesség kedvezményétől elesnek

Sátoraljaújhelyben, 1907. szeptember 23-án.
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A bodrogközi Tiszaszabályozó társulat elnökétől.

1004/1907. szám.

Meghívó.

A betétszerkesztő-bizottság:

Sági Ármin,
s. tkvvezető.

Dr. Luchkovicz Gábor
kir. törvényszéki biró.

A bodrogközi Tiszaszabályozó társulat 
t. tagjait f. évi október hónap 18. napjának 
d. e. fél 11 órájára Királyhelmeczre, a társulat 
székházának üléstermébe

rendes éVi közgyűlésre
hívom össze.

TÁRGYSOROZAT:
1. Elnöki megnyitó.

2. Számvizsgáló bizottság jelentése az 1906. évi szá­
madások megvizsgálásáról.

3. Az 1908. évi költségelőirányzat megállapítása.
4. Elnök, alelnök, 18 választmányi, 3 számvizsgáló 

bizottsági és 3 nyugdíj választmányi tag, valamint 3 
középponti képviselő választása.

5. Választmányi javaslatok s esetleges indítványok.
Perbenyik, 1907. évi szeptember 30.

Hazafias üdvözlettel

Gróf Mailáth József,
t. elnök

A legjobb fémtisztitoszer
Kérjen csak

IÉMgiXV, „
w«ífémtisztito
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